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Fællesbladet udgives af Fællesrådet, der består af:
Agerly Grundejerf. · Ajstrup Forsamlingshus · Ajstrup Landsbylaug · Ajstrup Strand og Norsminde Grundejerf.
Amalieparkens Grundejerf. · Bakkehusene Ejerlaug · Beder Butikstorv · Beder Børnecirkus · Beder Børnehave · Beder Fritidsklub
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Beder-Malling Boligforening · Beder-Malling Pensionistforening · Beder-Malling Idrætsforening · Brugerrådet · Byager Andelsboligf.
Byagerparken, Afd. bestyrelse · Børneh. Ajstrup Gl. Skole · Børneh. Stenhøjgård · Børneh. Ajstrupvej · Børneh.Bekkasinen
Børnehuset Amaliegården · Børnehuset Himmelblå · Børnehuset Tværgade 3 · Børnehuset Østerskov · Cantabile-koret
Chrysillis-koret · Dansk Center for Jordbrugsuddannelser · Datastuen · Den integr. inst. Eghovedvej · Det kreative værksted
Digevænget Grundejerf. · Egelundparken Afd. bestyrelse · Egnsarkivet Beder-Malling · Engdalgårds Grundejerf. · „Erik den Røde”
„Eskegården“ Lokalcenter · FDF Beder-Malling · Friluftsgården i Fløjstrup · Fritidshjemmet Ajstrupvej · Fritidshjemmet Fuldenvej
Fulden Bakker Grundejerf. · Fulden Beboerforening · Fulden Mølle Andelsf. · Fælles Fritid · Gl.Østergårdsvej · Grønnebakken
Grundejerf. Byagervænget · Grundejerf. Morænen · Grundejerf. Præstelodden · Grundejerf. Regnbuen · Grundejerf. Vilhelmsborg
Grundejerf. Vilhelmsborgvænget Vest · Grundejerf. Malling Østerskov ·Grundejerf. Mariendal Havbakker · Grøn guide
Hyttefonden Egehytten · Kirkeager Grundejerf. · Kirkebakken 80, Andelsf. · Lions Club Beder-Malling · Lokalhistorisk Forening
Lysningen Andelsf. · Majsvænget Andelsf. · Majsvænget Grundejerf. · Malling Fritidsklub · Malling Menighedsråd · Malling Plejehjem
Malling Syd Beboerf. · Malling Ungdomsklub · Malling Ungdomsskole · Malling Vandværk · Malling Varmeværk · Mallinghuse Andelsf.
Mariendals Grønne Værksted · Menighedsrådet Beder · Midgården · Musik i Malling · Nordea · Nyløkkevej Andelsboligf.
Pensionatet Malling · Plejehjemmet Kristiansgården · Seldrup Bakker Ejerlaug · Skolebest. Beder skole · Skolebest. Malling skole
SFO Fristedet · SFO Prikken · Skovly Grundejerf. · Socialdemokratiet · Sol og Vind Bofællesskab · „Spiren“ Amatørteater
Stenhøj Beboerf. · Svendgården Legepl. · Timbale · Vejlgårdens Grundejerf. · Venstre Århus · Vildrosen Bofællesskab · Vuggest. Bymosen

Årgang 19 - Nr. 22 Marts 2007

Læs inde i bladet:
Beder Sogn Kirkenyt 5-7
Biblioteket 8
Grøn Guide 9
Eskegården 10
Kalenderen 11
Malling Skole 12
Beder Skole 14
Malling Kirke & Sogn 15-18
Nyt fra klubberne 27-29

(Foto: Dan Zachariassen)

Finn kan det der med blomster
se side 25

20 års genbrug i Malling - side 16

Egnsarkivet søger leder - side 24

Besøgsvenner savnes - side 20

Kr. Himmelfart uden blomster
- side 7 og side 21
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nr. 3: 16. april udk. uge 20
nr. 4: 18. juni udk. uge 32
nr. 5: 27. august udk. uge 39
nr. 6: 22. oktober udk. uge 47

Oplag: 4300
Fællesbladet omdeles af

PostDanmark til samtlige
husstande, kontorer osv. i Beder-

Malling-Ajstrup-området.

side 3: Fællesrådets generalforsamling
side 4: Kommuneplanen - vores fælles fremtid
side 5-7: Beder Sogn Kirkenyt
side 8: Nyt fra biblioteket
side 9: Grøn Guide
side 10: Eskegården
side 11: Kalenderen
side 12-13: Malling Skole
side 14: Beder Skole
side 15-18: Kirke & Sogn - Kirkeblad for Malling Pastorat
side 19: Landbetjentens klumme
side 20: Besøgsvenner savnes
side 21: Slut med kirkepyntningn i Beder Kirke
side 22: BMI-motion
side 23: Læserbrev: ulovlig biltrafik på Kirkestien i Beder
side 23: Fælleshaven søger medlemmer
side 23: Korsuite med digte af Kaj Munk
side 24: Egnsarkivet søger leder
side 25: Finn kan bare det der med blomster
side 26: Nye tider i daginstitutionerne
side 26: Beder BørneCirkus i egne lokaler
side 27-29: Beder og Malling fritids- og ungdomsklubber
side 30: Telefonliste

Indholdsfortegnelse

Stof afleveres til redaktionen enten pr. e-
post eller brev. Artiklerne som Wordfiler

eller det universelle rtf-format.
Kom med den rå tekst uden layout/opsæt-

ning. Der må ikke være fotos, clipart-billeder,
tekstbokse og tabeller i tekstfilen. Vi mod-
tager ikke clipart-billeder.

Billeder og illustrationer er naturligvis me-
get velkomne. Elektroniske billeder skal have
filformatet JPG eller TIF i 300 dpi-opløsning.
Hvert billede afleveres i en separat fil. Men vi
modtager naturligvis også papirbilleder.

Undlad at ændre det oprindelige skannede
eller digitale foto. Skal der  kun bruges et
udsnit af fotoet, så vedlæg en skitse, så
beskærer vi billedet.

Skulle du have mod på at levere en

færdigopsat side, så kontakt os først for at få
de præcise "spilleregler".

Materiale lavet i følgende programmer kan
ikke bruges: Publisher, VenturePublisher,
PageMaker, PowerPoint osv. Det samme
gælder alle regneark.

Er du i tvivl, så ring gerne og få hjælp hos
redaktionens layoutere.

Til forfattere af artikler og indlæg

Vil du ha’ en annonce i
Fællesbladet?

Det koster 720 kr + moms pr. år for
seks gange i en standardstørrelse, 

som denne annonce. 
Dobbelt størrelse = dobbelt pris.

Fællesrådet mener…

En meget stor og vigtig del af arbejdet
i Fællesrådets forretningsudvalg

handler om planer. Kommuneplan,
lokalplaner, vejplan m.m. Behandlingen
af en plan og diskussionen i forbindelse
med den fører til en aftale, udtrykt i den
pågældende plan, om hvad man kan og vil
foretage sig på det pågældende område.
Og aftaler skal holdes.

Fællesrådet er derfor meget opmærksom
på overholdelse af planerne, og at der ikke
går inflation i dispensationer. 

Småjusteringer kan være berettigede, og
Fællesrådet går ind for en udvikling af
bolig- og erhvervsaktiviteter i vort
lokalområde, men grundlaget skal være
aftalt.

Derfor er det kommende arbejde med
kommuneplanen meget vigtigt, læs mere
på side 4.

Og derfor har vi reageret på et optræk til
en dispensation fra en lokalplan, se side
19.
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Forretnings-
udvalget

Formand:
Jørgen F. Bak

Kirkebakken 23, Beder
Tlf.: 86 93 72 53

mobil: 50 56 75 53
Arb.: 89 42 10 68

jorgen.friis.bak@gmail.com

Kasserer:
Poul Lorenzen

Stenrosevej 19, Beder 
Tlf.: 86 93 66 21

lorenzen@oncable.dk

Næstformand:
Anna K. Kjeldsen

Byagervej 79C, Beder
Tlf.: 66 65 58 50

Per Bach
Ajstrupvej 18, Malling

Tlf.: 86 93 26 36
per-fra-malling@plakaten.dk

Mogens Brøchner-Nielsen
Engdalgårdsvej 76, Beder

Tlf.: 86 93 61 83
bmb-n@mail.tele.dk

Charlotte Houman
Egeskellet 67, Malling

Tlf.: 87 81 80 45
chouman_egeskellet67@hotmail.com

Morten Sejersen
Kirkebakken 130, Beder

Tlf.: 86 93 65 10
floejstrupgaard@mail.dk

Marie Stenild
Byagervænget 69, Beder

Tlf.: 35 84 18 72
mariestenild@hotmail.com

Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41
8330 Beder

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde
www.bma.dk

Generalforsamling
Af Anna K. Kjeldsen, forretningsudvalget

Fællesrådets generalforsamling blev
afholdt på Malling Kro den 8. marts

2007. Der var 24 deltagere.
Formanden Jørgen Bak aflagde beret-

ning og kunne fortælle om et travlt år.
I Malling arrangerede Århus Kommune

et velbesøgt borgermøde om dispositions-
plan og lokalplaner i byen. Dispositions-
planen er lovet at komme i høring sam-
men med den næste lokalplan, der berører
Malling. Det er ærgerligt, at den trækker
ud, men vi kan dog se, at skitsen bruges.

I Beder har lokalplan 608, Vestervang,
været længe undervejs, men er nu endelig
vedtaget. Fællesrådet har haft foretræde
for Teknisk Udvalg, hvor vi argumen-
terede for plads til en cykelsti. Der blev
lyttet, og reservationen blev foretaget. 

Et andet stort emne har været behandling
kommunens såkaldte sparekatalog, hvor
vi opdagede, at vores bibliotek var luk-
ningstruet. Faktisk var det sådan, at alle
de små lokalbiblioteker uden for Århus by
var i farezonen. Vi gik derfor sammen
med de øvrige fællesråd fra kommunens
yderdistrikter og fik foretræde for kom-
munens økonomiudvalg. Det lykkedes at
bevare dem. Biblioteksvæsenet er dog
meget fokuseret på centralisering, så vi
læner os ikke bare tilbage, men vil årvå-
gent følge biblioteksstrukturen fremover.

Kasserer Poul Lorenzen forelagde re-
viderede regnskaber både for Fællesrådet
og for Fællesbladet. Begge regnskaber
udviser overskud på hhv. 6.518 kr. og
11.343 kr. Sidstnævnte overskud skal bl.a.
bidrage til nyt software. Fællesrådet har
hensat midler til en fond på 20.000 kr., og
det er meningen, at denne fond skal
benyttes til forskellige aktiviteter ved
Fællesrådets 25 års jubilæum. Man er

velkommen til at komme med gode
ideer til aktiviteter.

Kassereren fremlagde også budget for
2007, hvor man kalkulerer med samme
antal medlemmer og samme kontingent.

Alle medlemmer af forretningsudvalget,
som var på valg, genopstillede og blev
valgt, så forretningsudvalget fortsætter
uforandret.

Under eventuelt var der en livlig debat
om bibliotekets fremtid set i lyset af
udmeldingen fra byrådet om, at de skal
være kulturcentre. Der har tidligere været
et spændende projekt om at flytte bib-
lioteket til Egelund. Det blev så ikke til
noget grundet pengemangel, men planen
kunne tages op igen. Dog er der pro-
blemet med transport af de mindre mobile
borgere og de ældre, som ikke har en bil
til rådighed. Disse forhold skal tages i
betragtning.

Der var et udbredt ønske om flere træer
langs vejene. Man har i forretnings-
udvalget diskuteret, at den før omtalte
jubilæumsfond kan sponsere køb af træer,
og borgerne kan plante dem. Alle bifaldt
denne ide.

Flere sagde, at det nu er svært at få opsat
plakater m.m. vedr. lokale arrangementer
i butikkerne, og at det ville være rart med
en fælles opslagsstander. Dog syntes man,
at den i Malling ikke er særlig god.
Formanden oplyste, at man har en stander
til Beder, men det er svært at få den cen-
tralt placeret, og efterlyste samtidig
forslag til, hvordan sådan en stander skal
udformes. En anden opslagstavle er
hjemmesiden for lokalområdet,
www.bma.dk. Der arbejdes hårdt på at få
forbedret denne.

Forretningsudvalget: Per Bach, Morten Sejersen, Poul Lorenzen, Jørgen F. Bak
Charlotte Houman, Anna K. Kjeldsen, Mogens Brøchner-Nielsen, Marie Stenild

N y t  f r a
N y t  f r aF æ l l e s r å d e t

F æ l l e s r å d e t



4 Nummer 2/2007

Kommuneplanen – vores fælles fremtid
Af Anna K. Kjeldsen, Fællesrådets forretningsudvalg

Som omtalt i forrige nummer af
Fællesbladet igangsættes nu hele

processen for vedtagelse af en ny kom-
muneplan ultimo 2009. Fællesrådet
agter at nedsætte en arbejdsgruppe, der
vil tage sig af dette arbejde, og er du
interesseret i at deltage i denne ar-
bejdsgruppe er du meget velkommen
til at kontakte forretningsudvalget.

Kommunen er allerede i gang med
udarbejdelse af grundmateriale fra sta-
tistikker m.v. som hjælp til det videre
arbejde med byens udvikling og det
åbne land.

Den overordnede landsplanlægning
viser regionernes geografi med en
tydelig markering af to storbyområder
i hovedrollen indenfor transport og
videnssamfundet.

En anden statistik visende udviklin-
gen i pendler-flowet på landsplan er
også ganske interessant for vores
område. Se nedenfor.

Bl.a dette grundmateriale er basis for
den videre diskussion om Århus
Kommunes nye kommunalplan.

19921982 2002

Pendlerudvikling Jo kraftigere rødt, desto mere pendling. Med den kraftige udvikling, som ses ud af de tre kort, kan
man godt være bekymret for udviklingen. Infrastrukturens udbygning er meget vigtig i den kommende kommuneplan.

Kilde: Aalborg Universitet, KVL og Vejdirektoratet

Det overordnede grundlag, landsplanlægningen, udpeger to hovedområder for
den fremtidige vækst: Hovedstaden og Østjylland. Århus har således en hoved-
rolle i den fremtidige udvikling.

Fællesrådsseminar 2007
Hvert år deltager kommunens

mange fællesråd i et seminar,
hvor man starter med et formøde og
derefter mødes med byrådspolitikere
og centrale embedsmænd. Det var i år
d. 1. marts.

Borgmesterens afdeling orienterede
om kommunen integrationspolitik,

som er til kommentering frem til den
15. marts. Det står intet i politikken
om ”religionen i hverdagen”, som
ellers har været omtalt en del i
medierne.

Processen omkring sparekataloget
blev også diskuteret og Fællesrådene
gav stort set udtryk for tilfredshed med

forløbet med borgerinddragelse.
Konkrete emner som udeblevne

busser, manglende afhentning af
skrald og mangelfuld snerydning blev
også diskuteret. Der blev lovet en
opfølgning på problemerne.
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Den stille uge

Hold A – fredag, 4. maj 2007 
kl. 10.00

Jens Lindengren Andersen
Patrick Hjorth Andersen
Rasmus Kristian Attrup
Lorens Lund Christiansen
Andreas Henneberg
Rasmus Hjalte Lindgaard 
Kristensen
Andreas Riis Madsen
Andreas Østergaard Pedersen
Thomas Sønderby Pedersen
Anders Filskov Petersen
Simon Bøgh Uldbjerg

Camilla Dahl Andersen
Maria Lakshmi Dybdal
Anne-Sofie Flodgaard Gjerrild
Mia Eggert Jørgensen
Emilie Lehmann Nejst
Anna Lindved Sønnichsen
Clara Skaarup Sørensen
Louise Gildhoff Sørensen

Konfirmander 2007
Hold B – lørdag, 5. maj 2007 
kl. 9.30

Jakob Damgaard Andersen
Mathias Søvsø Horst Andreasen
Rasmus Glavind Espersen
Jakob Skytte Jensen
Michael Vester Jensen
Ebbe Wisborg Kristensen
Sebastian Thyge Møller
Andreas Kirkegaard Parker
Søren Brokær Rasmussen
David Grandt Rasmussen
Magnus Bach Sørensen
Mikkel Niemann Thomassen
Thomas Vibberstoft

Ida Dalgaard Christensen
Sofia Søndergård Langfeldt
Marie Hellemann Møller
Sara Nissen
Lisa Boisen Petersen
Rikke Steen Sørensen
Maya Bruun Thorsted

Hold C – lørdag, 5. maj 2007 
kl. 11.30

Jesper Futtrup
Martin Solgaard Hansen
Rasmus Brynning Kristiansen
Nicolai Emil Flodgaard Olesen
Mathias Dydensborg Rasmussen
Rasmus Foged Rasmussen
Anton Lasse Ringdal
Jonathan Tonnesen Schubert
Simon Secher-Jensen
Oliver Bjørnholdt Spottag

Rikke Lindberg Bertelsen
Annika Jeppesen
Signe Riis Madsen
Sofie Risgaard Mortensen
Julie Andrea Rungholm

Hold D – søndag, 6. maj 2007 
kl. 10.00

Malte Munk Christensen
Sebastian Eriksen
Alexander Wulff Jakobsen
Michael Rosendal Jensen
Kristian Bach Juulsen
Casper Brigsted Laursen
Jakob Weitze Mylund
Martin Houmann Noes
Frederik Schjoldan Normann
Thomas Skjoldborg Therkelsen
Anders Therkildsen
Kristian Kallestrup Thomsen
Peter Skjøtt Thorup
Victor Korning Zethsen

Emilie Westergaard Bech
Line Christensen
Sofie Hvid Mølenberg
Julie Schou Pedersen
Kathrine Schou Pedersen
Clara Thorbøll-Jensen
Mette Steen Toftdal

dermed knytter et evigt fællesskab mellem 
sig og sine disciple – både de første og alle 
senere disciple. Men vor refleksion denne dag 
vil samtidig kredse om den kendsgerning, at 
skærtorsdag også er dagen for det store forræ-
deri, da Judas svigtede Jesus. Langfredag står 

Om kort tid tager vi hul på den stille uge,
der indledes palmesøndag. Den stille uge 
er med andre ord den uge, der ligger mel-
lem palmesøndag og påskedag. At denne 
uge har fået betegnelsen “stille” hæftet 
på sig, hænger sammen med ugens 
særlige indhold, der naturligt indbyder 
til stille refleksion over de begivenheder, 
der fandt sted i Jesu liv i denne uge for 
næsten 2000 år siden. Ved ugens begyn-
delse, palmesøndag, fejrer vi Jesu indtog 
i Jerusalem, ligesom alle de mennesker, 
der fulgte Jesus, engang gjorde det med 
viftende palmegrene, da han på et æsel 
kom ridende ind ad Jerusalems byporte. 
Vor refleksion i den stille uge knytter sig ikke 
alene til feststemningen palmesøndag, men 
også til vor viden om, at Jesus palmesøndag 
red lidelsen og døden i møde. Skærtorsdag 
fejrer vi, at Jesus indstifter nadveren og 

i lidelsens og dødens tegn. Vor stille reflek-
sion på denne mørkets dag bringer os i 
kontakt med alle vore egne oplevelser af 
lidelse, død og gudsforladthed. Men sam-
tidig drages vore tanker og følelser mod 
den forestående forløsning: Påskemorgen 
opstod Jesus Kristus fra de døde. Denne 
begivenhed er selve hovedbegivenheden 
i den kristne kirke. Og påsken er der-
for den største fest i kirkeåret. Påskedag 
fejrer vi Jesu opstandelse, livets sejr over 
døden. Denne påskebegivenhed er så 
stor, at det mindst kræver en hel uges stille 
refleksion for overhovedet at nærme sig 
betydningen af påskens hændelser – ja, 

alle kirkeårets gudstjenester er i virkeligheden 
en lang tilnærmelse til betydningen af påskens 
begivenheder. Lad os ønske hinanden en giv-
ende stille uge! Og derpå: En glædelig påske!

Brian Ravn Pedersen
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GUDSTJENESTER
Søndag  25.03.07, kl. 11.00

Mariæ bebudelse 
Emmy Haahr
Luk 1,26-38

Søndag  01.04.07, kl. 09.30
Palmesøndag
Brian Ravn Pedersen
Matt 21,1-9
Kirkekaffe

Søndag  01.04.07, kl. 19.30
Påskens læsninger
Brian Ravn Pedersen
Emmy Haahr  
Traktement        

Torsdag 05.04.07, kl. 11.00
Skærtorsdag
Brian Ravn Pedersen
Matt 26,17-30

Fredag   06.04.07, kl. 09.30
Langfredag
Brian Ravn Pedersen 
Emmy Haahr

Søndag  08.04.07, kl. 11.00
Påskedag
Emmy Haahr
Mark 16,1-8

Mandag 09.04.07, kl. 09.30
Anden påskedag
Brian Ravn Pedersen
Luk 24,13-35

Søndag  15.04.07, kl. 11.00
1.s.e. påske
Brian Ravn Pedersen
Joh 20,19-31

Søndag  22.04.07, kl. 09.30
2.s.e. påske
Emmy Haahr
Joh 10,11-16

Søndag  29.04.07, kl. 11.00
3.s.e. påske
Brian Ravn Pedersen
Joh 16,16-22

Fredag  04.05.07, kl. 10.00
Bededag
Konfirmation 7.A
Brian Ravn Pedersen

Lørdag   05.05.07, kl. 09.30
Konfirmation 7.B
Brian Ravn Pedersen

Lørdag   05.05.07, kl. 11.30
Konfirmation 7.C
Brian Ravn Pedersen

Søndag  06.05.07, kl. 10.00
4.s.e. påske, 
Konfirmation 7.D
Emmy Haahr

Søndag  13.05.07, kl. 09.30
5.s.e. påske
Brian Ravn Pedersen
Joh 16,23b-28
Kirkekaffe

Torsdag 17.05.07, kl. 09.30
Kristi Himmelfarts dag
Emmy Haahr
Mark 16,14-20

Søndag  20.05.07, kl. 09.30
6.s.e. påske
Brian Ravn Pedersen
Joh 15,26-16,4

Eskegården 3/4 og 1/5

Vi fortsætter 
i foråret 2007 
med at synge 

efter højskolesang-
bogen, og traditionen tro er det den 
sidste søndag i månederne, januar, 
februar og marts.
Vi begynder kl. 19.30 med en times tid 
over aftenens emne. Derefter drikkes 
der kaffe til det medbragte brød, og 
senere gælder det forslag fra salen.

Søndag 25. marts: Emmy Haahr 
Jensen: Den nye Højskolesangbog.

Mandagstræf
Den første mandag i måneden kl. 14.00. 
Kirkebilen kører, såfremt den bestilles 
torsdagen før på tlf. 8693 7003 mellem kl. 
16.00 og 18.00.
Vi drikker kaffe til medbragt brød.

Mandag 2. april: 
Mathilde Greve;”En rejse til Syd-
afrika”.
Mathilde har været udsendt fra Løgum-
kloster Højskole på en ekspedition, hvor 
hun bl.a. har besøgt de meget omtale 
gadebørn i Sydafrika. Hun vil fortælle 
herom og om sine indtryk i øvrigt fra dette 
fjerne land.

Konfirmation
2008
Hold A 18. april kl. 10.00
Hold B 19. april kl. 10.00
Hold C 20. april kl. 10.00

2009
Hold A  8. maj kl. 10.00
Hold B    9. maj kl. 10.00
Hold C 10. maj kl. 10.00

BABY-SANG I BEDER KIRKE
Et musikalsk forløb for de allermindste (ca.3-
9 mdr) fredag fra kl. 9.45- 10.30.

Har du barselsorlov og lyst til at få sunget 
med dit lille barn kan du henvende dig 
for spørgsmål og tilmelding til:
musikpædagog/organist:

Lisbeth Gråkjær
86938850/30828850

SØNDAG DEN 22. APRIL KL. 8.30 
I SOGNEGÅRDEN OG KL. 9.30 I
KIRKEN.

Vi begynder med morgenkaffe/te/juice og 
rundstykker i SOGNEGÅRDEN KL. 8.30. 
Her får minikonfirmanderne overrakt en 
gave fra kirken, dels som et minde om 
forløbet, dels som noget vi håber, at både 
forældre og børn kan have glæde af, når 
vore ugentlige møder er forbi.

Og husk! Slut med at gå til minikonfir-
mand behøver ikke at betyde slut med 
at komme i kirke og sognegård. I er sta-
digvæk og altid meget velkomne.

GUDSTJENESTE OG AFSLUTNINGSFEST FOR 
MINIKONFIRMANDERNE FRA 3.B OG 3.D. 

Kig i Fællesbladet under KIRKENYT for 
at læse om arrangementer i kirke og 
sognegård.

NYT - NYT - NYT
FRILUFTSGUDSTJENESTE I 
HØRHAVEN 2. PINSEDAG DEN 28. MAJ 
KL. 11.00 –
FOR ALLE SOGNE/MENIGHEDER I 
ÅRHUS SØNDRE PROVSTI.

Læs mere i næste nr. af Kirkenyt.



   NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST, KBF: Brian Ravn Pedersen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330
Beder. Tlf. 86 93 60 17. Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: beder.sogn@email.dk
SOGNEPRÆST: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes ikke fredag. e-mail: emmy.haahr@mail.dk
KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffes bedst mandag-torsdag kl. 12 - 13. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk 
ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09. 

e-mail: winni.kilsgaard@mail.dk
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50

   e-mail: lisbethg@unomail.dk
KIRKESANGER: Jeppe Aastrup, Åbakken 9, 8320 Mårslet, Telefon 86 16 04 61

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen 
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-15 - Tlf. 86 93 87 11 
Personligt efter aftale

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Torkild Stotz, Digevænget 1, tlf. 86937800

REDAKTION: Karen Eriksen, Emmy Haahr Jensen, Johannes Mortensen, Jonna Tügel, 
Brian Ravn Pedersen (ansvh.), Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Vi er på Internettet www.bma.dk/beder/kirke

Søndag, 25. marts, kl. 19.30 
Syng med
Søndag, 1. april, 
Kirkekaffe
Søndag, 1. april, kl. 19.30 
Påskens læsninger

Mandag, 2. april, kl. 14.00 
Mandagstræf
Søndag, 13. maj, 
Kirkekaffe
Torsdag, 17. maj, kl. 09.30 
Kristi Himmelfart
Torsdag, 17. maj, Aftensang

Kalenderen
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UNGDOMSKORET
onsdag kl. 18.30 – 20.00  i Beder sognegård
BØRNEKORET
torsdag kl. 15.00 – 15.45  i Beder sognegård

Winni Kilsgaard, 
korleder tlf. 86 93 08 09

Døbte 
siden 
sidst

14.01.2007 Sebastian Carl Raaskou 
Christophersen

28.01.2007 Thomas Aaskov Eriksen
28.01.2007 Andreas Oliver Thomsen
04.02.2007 Sienna Cecilie Søjberg 

Mahler
11.02.2007 August Brehm Ginnerup
11.02.2007 Emilie Brøner Gravenhorst 

Grimm

Indsamling 
En stor tak til alle dem, som hjalp med 
indsamlingen til Folkekirkens Nødhjælp. 
Der blev indsamlet 24.206,00 kr. Tak for 
hvert et bidrag.

Ligesom julen har sine Ni Læsninger som 
en forberedelse til julehøjtiden, sådan har 
påsken det også. Påskens Læsninger er 
en særlig gudstjeneste uden prædiken, 
dåb og nadver, men  med vekslende kor-
sang, læsninger og fællessalmer. 
Påskens Læsninger er en 14 år gam-
mel tradition i Beder kirke og finder sted 
Palmesøndag den 1. april kl. 19.30.
Det medvirkende kor bliver i år 
UNGDOMSKORET under ledelse af 
organist WINNI KILSGAARD. Der synges 
satser af bl.a. G. Fauré, Willy Egemose og 
Margaret Rizza

Organist ved Viby kirke, CHRISTIANE 
BAYER HVAS, sidder ved orglet.
Læserne bliver Hanne og Paul Gissel, 
Brian Ravn Pedersen og Emmy Haahr.
Sidst men ikke mindst er det den syn-
gende menighed, der er med til at 
sætte sit præg på denne gode 
optakt til påskehøjtiden.
Efter gudstjenesten samles 
vi en stund i sognegården, 
hvor menighedsrådet 
byder på et let 
traktement.  

PÅSKENS LÆSNINGERKR. HIMMELFARTS 
DAG
En 42-årig gammel og fornem tradition 
hører op.
Det er med stor beklagelse, at menighed-
sråd, ansatte og præster ved Beder kirke 
må konstatere, at den traditionsrige 
udsmykning af vores kirke på Kr. Himmel-
farts dag hører op fra og med i år.
I 42 år har Beder Gartnerskole pyntet 
kirken på fornem vis, med stor kunstnerisk 
kreativitet og forskellighed fra år til år. Fra 
kirkens side har vi modtaget beskeden om 
denne beslutning med stor beklagelse, men 
samtidig skal der lyde en hjertelig tak til Be-
der Gartnerskoles ledelse, lærere og elever 
for godt samarbejde gemmen alle årene, og 
for den glæde de har givet mange men-
nesker - både i og uden for Beder sogn. 
Ca. 1000 mennesker har hvert år besøgt 
kirken og sognegården - til glæde og ny 
inspiration. Menighedsrådet undersøger p.t. 
mulighederne for at fortsætte traditionen 
- under nye former.
I skrivende stund kan vi fra menighedsrå-
dets side ikke oplyse, om der kan findes en 
alternativ løsning m.h.t. kirkeudsmyknin-
gen. Derimod kan vi forsikre, at de plan-
lagte udstillinger i Sognegården ikke bliver 
berørt af den manglende kirkeudsmykning, 
idet fire kunstnere har givet tilsagn om at 
udstille deres værker.

De fire er alle hentet fra lokalområdet:
Conny Kusnitzoff med glaskunst
Ingrid Melgaard med patch-work
Hanne Stotz med maling på glas
Tine Friis med malerier - naturskildringer, 
blomster og landskaber.

Læs mere om Kr. Himmelfarts dag i næste 
nr. af Kirkenyt.
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Nyt fra Biblioteket
Af Lene Sepstrup, bibliotekar

Nu kan du se nye danske kort-,
novelle- og dokumentarfilm på

din PC med dit lånerkort. Du kan se
en perlerække af kreative, spændende
og sjove film fra små private produ-
center og en række af landets film- og
medieskoler.

Så nu har du chancen for at spotte,
hvem der bliver dansk films nye Lars
von Trier eller Susanne Bier blot ved
at klikke dig ind på www.bibcast.dk

Højtlæsning
for de 3-6 årige
Fredag d. 23. marts kl. 10 til ca. 10.30.

Vi hygger os og læser eventyr og hi-
storier.

Tilmelding senest dagen før.

Småbørnsrytmik
for de 0-3 årige
Torsdag d. 19. april kl. 10 med
musikpædagog Dorte Nørgaard.

Vi skal danse, hoppe, lege med
bolde, sæbebobler og meget andet.

Varighed ca. 45 minutter.
Gratis billetter kan bestilles fra den

12. april.

Caféarrangement med Adda Lykkeboe - lokal forfatter

Fra forestillingen En tand til
56 begejstrede børn levede med i Børnekulissens show. En tand til onsdag den
7. marts på biblioteket. Lonnie inviterede publikum ind i tændernes univers - i
en forestilling der bød på sang, dans, musik og quiz.

Livets veje og omveje -
de modne års tilbageblik

Jeg har levet det meste af mit voksne
liv af bøger og for bøger. Som bib-

liotekar var jeg omgivet af litteratur,
og jeg havde ingen forestilling om
selv at blive forfatter. 

Under et ophold i Toscana vendte
min færøske barndom hos Francis-
kanersøstrene i Tórshavn tilbage. Mit
liv fik en ny vending, og jeg trådte ind
på nye veje. 

Jeg var næsten tres år, da jeg udgav
min første roman, "Kontrakten," der
siden har fået følgeskab af kærligheds-

romanerne, “Balladen om Antonie” og
“Kærlighedens passagerer”. 

Jeg vil tale om de mønstre og sam-
menhænge i livet, der kan sammen-
fattes i ordet, skæbne. Jeg vil fortælle
om mennesker og bøger, der har
inspireret mig, samtidig med, at jeg vil
give et indblik i forfatterens "værk-
sted".

Er der et samspil mellem bøgernes
fiktion og forfatterens egen tilværelse?
Og hvis der er, hvordan reflekteres det
så i forfatterskabet.

Nye danske film gratis på din pc

Tirsdag d. 17. april kl. 19.30.

Der er gratis adgang, men tilmelding
modtages fra d. 1. april.
Vi serverer kaffe og te.
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Grøn Guide Århus Syd
Tlf.:86 93 86 71 
E-mail: groenguide@mail.dk

Af Birte Buhl, Grøn Guide

Vi mødes i Malling på
Holmskovvej 10 og i Beder på

skolens parkeringsplads. Der er sorte
sække og handsker nok til alle, så tag
bare naboer og venner med. 

Det er kl. 9:30, og vi starter, som vi
plejer, med en kop kaffe og rund-
stykker, og efter endt arbejde et par
timer og mange sække affald senere
kan vi nyde indsatsen og den rene by
over en øl og sodavand. Flaskerne
bliver helt sikkert ikke smidt, men
afleveret på rette sted.

Som tak for alles indsats til Hold
rent-dagen 14. april vil vi gerne byde

på en rundvisning på forbræn-
dingsanlægget i Lisbjerg, tirsdag d.
17. april kl. 19.00. Det er spændende
og imponerende at se de store
affaldsmængder, der håndteres på
anlægget og omdannes til varme og
elektricitet. Så snyd ikke dig selv for
den oplevelse. Sæt kryds i kalen-
deren og tilmeld dig allerede nu til:
Grøn Guide på tlf. 86 93 86 71, 
tlf. 61 65 16 64 eller på 
groenguide@mail.dk

Seneste tilmelding er lørdag den 14.
på "Hold rent-dagen".

“Affald i skolen” - øjenåbner for eleverne

Grøn Guide har sammen med
Affald og Varme i Århus

Kommune udviklet et undervis-
ningstilbud for alle 4.-6. klasser i
Århus. Undervisningstilbuddet, som
vi kalder "Affald i skolen", har fun-
geret siden efteråret, og ca. 30 klasser
har indtil nu benyttet tilbuddet blandt
andet et par klasser fra Beder skole.
Lærerne kan bestille tre undervis-
ningslektioner, som foregår på skolen,
og/eller rundvisning med undervis-
ning på forbrændingsanlægget i
Lisbjerg.

Til undervisningen på skolen rykker
Grøn Guide ud med den store
skraldespand fyldt med affald, som
eleverne sorterer og derefter arbejder
med, hvad det sorterede affald kunne
bruges til. Eleverne udsættes også for
en anden affaldsopgave, vi bruger
sammen et kvarter på at samle affald
omkring skolen. Det er altid overras-
kende, hvor meget affald det kan blive
til. Derefter diskuteres, hvorfor det er
havnet der, hvor længe det er om at
forsvinde af sig selv (hvis det kan det),
hvad det kan skade osv. 

Kommer eleverne på forbræn-
dingsanlægget, får de bl.a. en rundvis-
ning på anlægget, som er en stor og
spændende arbejdsplads, og det er
overraskende at se de enorme
mængder af affald, som havner der og
brændes af hver dag, døgnet rundt,
året rundt. Ovnene slukkes aldrig,
medmindre det er nødvendigt f.eks. på
grund af fejlsorteret affald, som kan
sætte sig fast i den bevægelige ovn-
bund.

Undervisningen på forbrændingsan-
lægget foregår i et nyindrettet under-
visningslokale med mange spændende
indslag. En avisstak så høj, som den
bliver på et år. Hvor høj bliver stakken
af reklamer? 

En affaldsvæg med alt det restaffald,
som en familie producerer på en
måned, men hov der er nogle fejl i
affaldsvæggen, noget af det skulle
have været sorteret fra, noget af det
kan skade både forbrændings-
processen og miljøet, hvis det bræn-
des af. I noget andet af affaldet kunne
ressourcerne have været brugt bedre
end blot til afbrænding. Hvordan laves
glas? Hvor mange dåser bruger vi, og
hvor meget fylder de? Alt det og
meget mere giver udstillingen i under-
visningslokalet mulighed for at se og
tænke over.

Husk “Hold rent-dag”
lørdag den 14. april kl. 9:30
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Lokalcentrene
SYD,
Eskegården
Byagervej 115,
8330 Beder
Tlf. 86 76 29 00

Områdechef
Bente Wenborg
træffes efter aftale.

Aktivitetsleder
Pia Koller.

Leder for plejen
Lisbeth Skovhus.

Leder for hjemmeplejen
Aase Grundal.

Hjemmeplejen i Malling
Tlf.: 86 76 29 13
Teamleder Karen Casper
Tlf.: 86 76 29 02.

Hjemmeplejen i Beder og
Mårslet
Tlf.: 86 76 29 07
Teamleder Helle Rosendal
Tlf.: 86 76 29 02.

Ergo- & fysioterapeuterne
tlf. 86 76 29 32 ell. tlf. 86 76 29 33
Træffes kl. 8.30 - 9.30 alle
hverdage

Sundhedsklinik ved Eskegården
og Malling Plejehjem
Træffes kl. 8.00 - 9.00, 
tlf.: 29 20 95 39.

Cafeens åbningstider
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, kl. 9.30 -
10.00 samt kl. 11.00 - 13.00.
Weekender og helligdage
kl. 11.45 - 12.30.
Økonoma Sinne Vestergaard
tlf.: 29 20 95 45.

Pensionsmedarbejderen træffes
LIGE uger om tirsdagen mellem
kl. 9:00 og 12:00 
tlf. 86 76 29 14.

Direkte numre til:
Malling plejehjem tlf. 86 76 29 40
Kristiansgården tlf. 86 76 29 20

Brugerrådet
Formand Jens Karl Rasmussen
tlf. 86 93 12 87.

Ny samdrift!
Af Pia Koller

Byrådet besluttede den 22.12.2006,
at der skulle være flere samdrif-

tede lokalcentre i kommunen. Det har
betydet, at Lokalcentrene Eskegården
og Kildevang fra den 1.1.2007 er
kommet i samdrift med lokalcentrene
Tranbjerg og Elmevang. 

De fire lokalcentre hedder overordnet
Lokalcentrene SYD og har fået én
fælles ledelse. Den nye områdechef
hedder Bente Wenborg (tidligere
områdechef ved Tranbjerg og
Elmevang), og kan træffes på
Eskegården efter aftale. 

Pia Koller fortsætter som aktivitets-
leder, men er nu også den daglige
leder af Eskegården. Aase Grundal er
ny leder for hele hjemmeplejen med
Karen Casper som ny teamleder for

hjemmehjælperne i Malling og Helle
Rosendal som konstitueret teamleder
for Beder og Mårslet hjemme-
hjælperne.

Lisbeth Skovhus fortsætter som leder
for plejen ved hhv Malling Plejehjem,
Kristiansgården og Kildevang. Den
nye serviceleder hedder Lisbeth
Jørgensen og den nye administra-
tionsleder hedder Aycan Yigen. Ellen
Cordtz fortsætter som lederen for ple-
jen ved Elmevang i Solbjerg, mens
Majbritt Kaas fortsætter som lederen
for plejen i Tranbjerg.

Vi er mange, der arbejder for at den
nye organisation kommer godt fra
start.

Der vil blive løbende informeret om
udviklingen her i Fællesbladet.

Sundhedsbesøg
Sundhedsbesøg til borgere over 75 år (tidligere forebyggende hjemmebesøg).

Opgaven med sundhedsbesøg er pr.1.1.2007 overgået til visitatorerne. Det er
en politisk beslutning i Århus Byråd.

Vi, der har udført besøgene i vort lokalområde takker for den imødekommen-
hed, tillid og fortrolighed, vi er blevet vist i årene.

De bedste ønsker for jer og besøgene fremover fra
Tina Lind Iversen og Jannie Vodsgaard

Nyt fra aktivitetsudvalget ved
Eskegården!
Lysbilledeforedrag 'I Martin's fodspor' med Bodil og Erik Arenkil.

Onsdag den 21. marts kl. 10.00 - 11.30 i caféen. Kaffe/brød: 10 kroner.

Efter foredraget serverer caféen gule ærter. 
Pris 37,50 kroner. Alle er velkomne.
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Kalender
Tirsdag 20. marts kl. 18:00
Start idrætsmærkeprøver.
Beder Skoles gymnastiksal.
BMI Motion.

Onsdag 21. marts kl. 9:00
Spændende tur i Odder.
Mødested: Kvickly, Odder.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Lørdag 24. marts kl. 12:15
Gymnastikopvisning i
Egelundhallen.

28. marts-13. april
Maleriudstilling med Søren Romby
Sognegården i Beder.

Fredag 30. marts kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest kl. 12:00 fredagen før.

Onsdag 4. april kl. 9:00
Tur til Moesgaard strand.
Mødested: Egelund P-plads.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Onsdag 4. april kl. 17:30,
derefter lørdage kl. 12:00
Motionsløb: sommerruten.
Parkeringspladsen Fløjstrup skov.

Lørdag 14. april kl. 9:30-12:00
HOLD RENT-DAG
Beder og Malling.
Grøn Guide.

Lørdag 14. april kl. 14:00
25-års jubilæumsløb.
Beder Butikstorv.
BMI Motion.

Mandag 16. april kl. 18:00
Start: Idrætsdiplom/familiedyst.
Beder skoles gymnastiksal.

Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Tirsdag 17. april kl. 19:30
Bogcafé: Adda Lykkeboe, forfatter.
Tilmelding tilrådes.
Beder-Malling bibliotek.

Torsdag 19. april kl. 10:00
Småbørnsrytmik for 0-3 årige.
Gratis billetter fra 12. april.
Beder-Malling bibliotek.

Tirsdag 24. april kl. 18:00
Rundvisning i Malling.
Mødested Malling kirkes P-plads.
Lokalhistorisk Forening.

Fredag 27. april kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest kl. 12.00 fredagen før.

Mandag 7. maj kl. 18:30
Idrætsmærkeprøver starter
udendørs
på stadion bag Beder skole.

Lørdag/søndag 12.-13. maj
Spejdernes Loppemarked
Malling skole.

Lørdag 12. maj
Workshopdag Malling Skole.
Arrangør: Musik i Malling.

Lørdag 12. maj kl. 19:00
Forårsfest i Ajstrup Forsamlingshus
Tilmelding tlf. 86 93 33 30.

Søndag 13. maj
Korsuite med digte af Kaj Munk.
Medvirkende: Cantabile koret,
Rusty Cotton og Snapsingers.
Testrup Højskole.

Lørdag 19. maj
Teltforestilling
Beder BørneCirkus.

Traditionen tro holder foreningen
Malling Skoles Gamle Elever den

årlige fest. Festen er som udgangs-
punkt for jubilæumsårgangene, som i
år er 2002, 1997, 1992, 1987, 1982,
1977, 1972 og 1967. Elever fra
jubilæumsårgangene har dog mulig-
hed for at invitere øvrige gamle
elever, som man har haft omgang

med. Det er dog en betingelse, at man
skal have været elev på Malling skole.

Prisen for deltagelse i festen er 150
kr. Beløbet kan betales med udsendte
girokort eller via bank.

Der vil blive serveret en lækker buf-
fet, og drikkevarer kan købes til rime-
lige priser. Spisningen vil foregå, år-
gangsopdelt i de enkelte klasseværel-

ser. Herefter er der mulighed for dans,
til diskotek ved musik fra før og nu.

Der bliver opstillet et telt til rygere.
Indbydelse med klasseliste og

girokort udsendes i april måned.
Eventuelle spørgsmål kan sendes til
gammelelevmalling@mail.dk

Foreningen håber at se rigtig mange
gamle elever og lærere.

Gammel elevfest den 2. juni kl. 19:00



12 Nummer 2/2007

MALLING SKOLE

Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger til alle nye forældre om skolens målsætning og skoleplaner

70forældre deltog i dialogmødet
23. januar 07.

Dagsorden var en åben og direkte
dialog med alle forældre med børn i
Malling skole - om rummelighed.

Vores udgangspunkt var skolens
værdier: Læring, samarbejde, glæde,
respekt og forskellighed. Disse ord
siger i sig selv ikke noget, men når du
kæder dem sammen med tankerne bag
- giver det hele mere mening. Se
www.malling-skole.dk under punktet
Om skolen, Værdigrundlag.

Vi havde forberedt nogle opga-
ver/cases, der var udgangspunktet for
dialogen omkring rummelighed. Med
rummelighed mener vi, at vi ikke blot
afviser en anderledes adfærd end
vores egen, og at vi har plads og over-
skud til andre mennesker end os selv. 

I grupper diskuterede man over tre
"omgange" den værdi, der var "pla-
ceret" på netop deres bord - med
udgangspunkt i rummelighed.
Snakken gik lystigt, og vi sluttede
med en halv times fri dialog om f.eks.
vikartimer, skolebestyrelsens arbejde
m.m.

Det begynder her
DET SLUTTER IKKE HER, det be-
gynder her! Vi sammenkoger dialogen
om ovennævnte værdier og tager disse
med ind i vores arbejde i
skolebestyrelsen.

Jeres børn har primo februar haft en
dialog med hinanden og lærerne
omkring skolens værdier. Så nu er det,
at jeres opbakning er vigtigt - nemlig
en snak med jeres børn omkring
værdierne. F.eks.: Oplever dit barn
glæde ved at gå i skole? Hvis ikke, er
det vigtigt at indgå i en konstruktiv og
aktiv dialog med skolen,
skolebestyrelsen, læreren og måske de
andre forældre i klassen!
To af de emnerne på mødet var: Hvad

Vi skal alle sammen være her
Af Henrik Wolff og Githa Cajus, skolebestyrelsen

laver skolen? Den ikke-rummelige
besvarelse kunne være: Ja, den laver
sgu’ mere end det, du laver, ….men
sådan kunne vi jo aldrig finde på at
svare. Spørgsmålet afleder nemlig et
andet spørgsmål, vi må stille os: har vi
været gode nok til at informere jer
forældre om, hvad vi laver?

Information om vores arbjde
Vi tiltrådte april 2006. Malling Skole
havde været uden skoleleder i halvan-
det år, så det første, vi skulle, var at
ansætte en leder. Hanne Gammelgård
blev ansat - det er vi meget glade for. 

Skolebestyrelsen mødes i gennem-
snit én gang om måneden fra 18.30-
21.30. Herudover er der nedsat flere
ad hoc-udvalg. F.eks. udarbejdelse af
princip for klassesammenlægning,
budgetudvalg, dialogmødeudvalg,
ansættelsesudvalg, udarbejdelse af
høringssvar, formidling af vores arbej-
de m.m.

Skolens inventar behandles
dårligt
På vores næste møde skal vi se på
skolens bygninger, indenfor. Vi har
allerede set meget af skolens inventar
- det er skuffende, hvordan inventaret
af og til bliver behandlet. Vi vil meget
gerne have input fra jer til, hvordan vi
kan ændre holdningen til, at skolens
inventar behandles dårligere, end man
behandler sine egne møbler hjemme.
Send gerne en mail til:
githacajus@hotmail.com og
wolff@familie.tele.dk 

Din indsats betyder noget. Så lad os
høre fra dig, så vi sammen kan gøre
Malling Skole til et godt sted at være.
Husk vi holder åbent en halv time før
hvert skolebestyrelsesmøde, og refe-
raterne af vores møder ses på
www.malling-skole.dk

Næste møder: onsdag den 21. marts,
torsdag den 26. april og tirsdag den
29. maj.

foråret holde fire fælles personale-
møder, og vi skal på en fælles pæda-
gogisk weekend sidst i april. Der skal
vi bl.a. beskæftige os med emner som
pædagogik, rammer, ledelse, struktur,
personalesammensætning, og hvordan
vi i det hele taget får en hverdag til at
fungere til alles tilfredshed.

Vores fælles udgangspunkt er viljen
til at ville en sammenlægning/fusion,
samt intention om at tage det bedste
fra begge institutioner for sammen at
kreere det bedste tilbud til de yngste
skolebørn. Vi er to personalegrupper
med årelang erfaring og mange tradi-
tioner, og vi har altid haft et godt og
sundt samarbejde institutionerne
imellem, så diskussionen om og
udviklingen af en ny SFO i Malling
har rigtig gode betingelser.

I dag har forældre til skolesøgende
børn i Malling valget mellem

fritidshjemmet på Ajstrupvej, den
integrerede institution på Eghovedvej
eller Malling skoles SFO "Prikken"
som fritidsinstitution for børn i 0.-3.
klasse. Det ændres pr. 1. august 2007,
når fritidshjemmet og SFO'en slås
sammen og skal rumme alle børn fra
0.-4. klasse. Det kommer til at betyde
store omvæltninger for de nuværende
skolebørn og de to personalegrupper,
men også for de kommende skolebørn
og deres forældre vil det blive en tid
med lidt større "turbulens", end der
normalt vil være ved en skolestart.

Vi har troen på, at det nok skal
lykkes at få skabt et rigtig godt fritids-
tilbud, som både børn, forældre og
personale kan trives i. Vi skal her i

Når to bliver til én
Af Kirsten Bilgrav Pedersen, tillids-representant i SFO "Prikken"
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Værdifulde dage
Af Hanne Gammelgaard Jensen, skoleleder

Efter såvel personale som
skolebestyrelse og senest skolens

forældre havde drøftet skolens vision
og værdier, fik eleverne muligheden.
På alle årgange blev der drøftet, hvad
det betyder, når der i visionen for
Malling Skole står at: "Malling Skole
forbereder i et forpligtende fællesskab
til ansvarlighed og selvstændighed."
De fem værdiord: læring, samarbejde,
glæde, respekt og forskellighed blev
diskuteret og på forskellig vis omsat

til handling. Resultaterne var
mangeartede. Alt fra små musikvideo-
er, malerier, hovedrengøring af klas-
selokaler, fremstilling af digte,
musikalske optrin med meget mere.
En enkelt årgang satte værdierne i hi-
storisk perspektiv. De gik sammen
med deres lærere og pædagoger i
skole i en tid, hvor læsebogen hed
"Ole Bole", og hvor ordet respekt
oplevedes på anden vis end i vor tid.

Elevplanen
Af Hanne Gammelgaard Jensen,
skoleleder

Ved forårets skole/hjem-samtaler
vil forældre og elever stifte be-

kendtskab med de første elevplaner.
På Malling Skole er disse planer er
elektroniske. Der udarbejdes i inde-
værende skoleår elevplaner for fagene
dansk og matematik. 

En elevplan vil indeholde: 
kort orientering om elevens faglige
niveau
fremadrettede mål 
en aftale om, hvem der gør hvad.

Elevplanen vil tage afsæt i, hvad der
er væsentligt for elevens faglige
udvikling i næste periode.

Da skoleåret 06/07 er et læreår med
hensyn til elevplaner, vil man som
forældre kunne opleve forskellige
modeller på årgangene. Dette gør vi
for at afprøve, hvad der virker bedst,
inden vi beslutter os for en fælles
"Mallingmodel" tilpasset skoleforlø-
bets tre faser.

Formålet med elevplaner er
- at styrke grundlaget for undervisnin-
gens planlægning og tilrettelæggelse
og derigennem forbedre udbyttet af
undervisningen for den enkelte elev
- at styrke den løbende evaluering af
elevernes udbytte af undervisningen
- at styrke samarbejdet mellem skole
og hjem - medvirke til at kvalificere
drøftelsen af, hvordan der fremadret-
tet kan støttes op om undervisningen
af eleven fra skolen og forældrenes
side

Det er vigtigt, at vi alle holder os dette
mål for øje. Det skriftlige element er
nyt i samarbejdet. Der skal være fokus
på det fælles sprog, forstår vi det
samme ved det udmeldte - skriftlighe-
den og mundtligheden skal supplere
hinanden. Elevplanen skal understøtte
den åbne og respektfulde dialog
mellem forældre, elev og lærere.

Skolefest…
Sæt kryds i kalenderen 

Ved onsdag den 28.03, hvis dit
barn går i 3. - 6. klasse.

Ved torsdag den 29.03, hvis dit
barn går i 0. - 2. klasse. eller i 7. -
9. klasse.

Invitationen sendes snarest med ele-
verne hjem. Den lægges også på
skolens hjemmeside.

I ugen op til festerne vil undervis-
ningen på Malling Skole stå i kul-
turens tegn og resultaterne kan
opleves til skolefesterne.

Den gamle skole Også eleverne har diskuteret og arbejdet med værdier. En
årgang prøvede at gå i skole i en tid, hvor ordet respekt oplevedes anderledes
end i dag.
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Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsenForældrerepræsentanter i skolebestyrelsen
Anni Vind Frandsen Tofteleddet 17,  8330 Beder
Kirsten Elisabeth Petersen Skoleparken 173,  8330 Beder
Jørgen Walther Tjørnehøj Svendgårdsvej 16,  8330 Beder
Hans Chr. Kjeldsen Skoleparken 130,  8330 Beder
Lone Mørk Byagervej 172,  8330 Beder
Martin Sidelmann Lyngsø Byagervej 90,  8330 Beder
Søren Hansen Stenrosevej 21,  8330 Beder

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Mette Vistisen Svendgårdsvej 46, tlf. 86 93 60 80
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Alle elever fra 0. til 10. klasse har i
januar måned deltaget i et fælles

projekt med rengøring på skolen.

Ideen opstod på et elevrådsmøde, hvor
eleverne klagede over rengøringsstan-
darden på skolen.

I den efterfølgende dialog blev ele-
verne klar over, at der ikke bliver gjort
rent i et klasselokale, hvis det er efter-
ladt, uden at der er stolet op og grovfe-
jet - derudover skal gardinerne være
trukket fra og lyset være slukket.

På et efterfølgende møde mellem
elevrådet, en medarbejder fra
rengøringsafdelingen og undertegnede
måtte elevrådet erkende, at man kunne
bidrage lidt mere til det fælles ansvar. 

En stor fælles rengøringsdag var ikke
praktisk mulig, og derfor blev der
lavet en plan med fire rengøringsdage
á tre timer. 

Hver enhed skulle sørge for, at der
blev ryddet op og rengjort i alle klas-

selokaler, faglokaler og fællesrum.
Opgaven bestod i at fjerne alt fra
skabe, skuffer, hylder, vindueskarme
og vurdere, om det skulle være i
klassen, smides ud eller på depot i
kælderen.

Efter oprydningen var det tid til
rengøring, og medarbejdere fra
rengøringsafdelingen stod klar til at
vejlede i korrekt brug af de forskellige
klude og midler, som er godkendt til
brug.

Efter endt rengøringsdag var der
hyggeligt samvær og normal undervis-
ning resten af dagen. 

Det har været en spændende og god
proces, og det er nu vores håb, at disse
rengøringsdage har bidraget til en
større fælles forståelse for at holde
skolen ren.

Søren Due Johansen
Adm. leder

Rengøringsdage på skolenFarvel
En stor og vel-

ment tak for
samarbejdet til de
mange børn og
voksne, der har
krydset min vej
gennem de sidste år. Jeg kan kun
ønske, at den respekt og tillid, jeg har
mødt, bæres videre til min efterfølger.
Jan Møller-Nielsen

Med udgangen af februar sagde vi
farvel til pædagogisk leder Jan
Møller-Nielsen efter næsten syv år på
posten.

Jan har arbejdet med mange af
skolens kerneområder og har desuden
været med til at implementere såvel
skolens nuværende struktur med
selvstyrende team som den nye
ledelsesstruktur. Han har haft et
særligt fokus på det specialpæda-
gogiske område til gavn for skolens
elever med særlige behov.

Der skal lyde en stor tak til Jan for en
kæmpe arbejdsindsats for og på Beder
Skole og de bedste ønsker for fremti-
den.

Goddag
Som ny pæda-

gogisk leder pr.
1. marts 2007 er
ansat lærer Pia
Nyrup Boudigaard,
51 år, der kommer
fra en stilling som
konst. pædagogisk leder på
Engdalskolen i Brabrand.

Vi byder Pia velkommen til Beder
Skole og de mange, spændende
opgaver og udfordringer, der er i
folkeskolen anno 2007. Vi ser frem til
det kommende samarbejde.
Dorthe Demuth, skoleleder
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Hvorfra evangelisten Johannes har hentet 
motivet for sin skildring af det bryllup, 
hvorunder Jesus gjorde vand til vin, er ikke 
svært at sige. Det skal uden tvivl søges i 
det gamle Grækenlands Dionysos-dyrkelse. 
Dionysos var her vinens og dermed livsglæ-
dens gud, og han blev i forhistorisk tid dyr-
ket under vilde natlige udskejelser, bl.a. på 
den måde, at deltagerne i ekstase sønderrev 
dyr og åd kødet råt.

Denne kult var ganske vist på den tid, hvor 
Det ny Testamente blev til, blevet afdæm-
pet noget, men alligevel ikke mere, end at 
den stadig formede sig som en løssluppen 
vinfest, med processioner, korsange, danse 
og ofringer. Så hvad Johannes gør, er med 
andre ord at fremstille Jesus som den, der 
ikke står tilbage for Dionysos, men skænker 
både den meste og den bedste vin!

Og om denne sammenhæng så siger os 
noget? Nej måske ikke. I det mindste skal 
der da nok være nogle af os, som er blevet 
opflasket med den opfattelse, at Jesus var 
en bleg og fordomsfuld livsfornægter, og 
sådan én kan selvfølgelig ikke have bare 
den fjerneste lighed med vildmanden i den 
græske gudeforsamling. Men spørgsmålet er 
nu alligevel, om det ikke er Dionysos, Jesus 
her er sammenlignet med. I det mindste 
siger Johannes’ fortælling da utvetydigt, at 
bryllupsgæsterne allerede havde fået, så 
hatten passede, da de pludselig fik serveret 
endnu ca. 600 liter ekstra god vin. Og så 
har evangelisten tilmed den frækhed at til-
føje, at Jesus med dette ”tegn” begyndte at 
åbenbare sin ”herlighed”.

Unægteligt en noget mærkelig begyndelse 
på herligheden, på den måde, at dette tegn 
– i modsætning til de andre, som Johannes 
fortæller, at Jesus gjorde – jo ingen nytte 
gjorde, eller i hvert fald kun var til nytte 
for et beruset bryllupsselskab.  Ja, måske 
kan oplysningen om, at det var en særligt 
god vin, der blev skænket op, hente lidt 
anerkendelse i vinkendernes eksklusive 
sammenslutninger. Men derudover er der 
nok måde med morskaben. På baggrund 
af fortællingen om brylluppet i Kana må 
det i hvert fald ikke være nemt at have 
det synspunkt, at kirkens nadver skal være 
alkoholfri.

Så kan man selvfølgelig trøste sig med, at 
historien er enestående i evangelierne, på 
den måde, at det var den eneste gang, Jesus 
indlod sig på at imponere med noget, der 
ligner trylleri, og så gå videre og sige, at 
det var en begyndersvaghed, der heldigvis 
hurtigt var overstået. Men det kunne dog 
også tænkes, at fortællingen – netop fordi 
den er enestående, og netop fordi Johannes 
har anbragt den først blandt de tegn, Jesus 
gjorde – skal sige noget ganske væsentligt, 
nemlig, at Gud også godt kan åbenbare sin 
herlighed gennem humoren. I hvert fald 
turde det være indiskutabelt, at uden sans 
for humor kan det ikke lade sig gøre at 
være kristen.

Storm P.s livsvisdom ligger ikke så langt fra 
budskabet i Johannes’ fortælling: ”Det er en 
misforståelse – skrev han – at man ikke kan 
more sig uden spiritus. Men – føjede han 
så til – det er heldigvis en misforståelse, der 
kun sjældent opstår!”

Og ja, morskab har så formodentlig også 
den prædiken vakt, som provst Claus 
Pedersen Mønnich holdt en januarsøndag 
1809 i Mårup kirke lidt syd for Lønstrup 
(der blev opgivet som sognekirke i 1929 og 
i dag er på vej i havet). Teksten var akkurat 
fortællingen om brylluppet i Kana, og præ-
dikenen er bevaret i referat af en løjtnant, 
der tilfældigt fik den at høre: Da provsten 
så løjtnanten komme ind, strakte han fra 
prædikestolen sine hænder ud og råbte: 
”Guds fred og velkommen!! – og derefter 
til en af tilhørerne i den tæt pakkede kirke: 
”Jens Nielsen, stå op og lad løjtnanten 
sidde!”. Derefter refererede provsten hur-
tigt: ”Vi har i dag evangeliet om brylluppet i 
Kana. Vi slap just, da løjtnanten kom, hvor 
gæsterne kom ind, og fortsætter nu i Guds 
navn. Så kom Petrus. Han havde om natten 
været på havet for at fange fisk til gæste-
budet. Han havde havstøvler på, ligesom I, 
når I kommer fra havet, så det sagde truf, 
truf, truf! da han kom. Så kom brudgom-
men. Han havde nye støvler på: knirk, 
knirk, knirk! Så kom bruden. Hun havde 
højhælede sko: trip, trip, trip! Så kom Jesu 
moder i tøfler: slup, slup, slup! Til sidst frel-
seren på bare fødder! Så kom grøden ind, 
om det var risengrød eller en byggrynsgrød, 

derom taler den hellige skrift intet, men 
at det var en god grød med tykt sukker og 
kanel på og en stor smørklat udi midten, 
derom er der intet spørgsmål - - - -”

Efter at provsten derefter på prædikesto-
len for menigheden havde demonstreret, 
hvordan der blev danset ved brylluppet 
i Kana, kom han til det, der for ham var 
højdepunktet, selve miraklet: ”Frelseren 
gjorde vand til vin, ikke som vinhandlerne; 
for de gør vin til vand!”. Og så forsikrede 
provsten, at kvaliteten ikke var ringere end 
en strandingsvin fra en ”spanioler” i små 
runde flasker, omvundet med siv”, som han 
selv havde nydt. Og derpå udtalte prov-
sten så følgende fromme ønske: ”Ville Vor 
Herre nu blot velsigne vor strand med en 
god vinmand, om hvilket vi alle af hjertet 
ville bede, at det må ske ret snart!”. Og ved 
disse ord foldede han hænderne og løftede 
øjnene mod himlen. Og det samme gjorde 
menigheden under et halvt minuts stilhed!

Om denne prædiken kan betegnes som 
”sagligt forsvarlig” kan nok diskuteres; men 
”opbyggelig”, i dette ords rette betydning, 
var den i hvert fald; For selv om humor 
betyder væske, så er det jo ikke dermed 
givet, at humor også er det rene vand. 
Snarere er humoren vel at sammenligne 
med vinen som den livsdrik, der ikke bare 
gør det til at holde ud at være menneske, 
men ligefrem gør det festligt, fornøjeligt og 
glædeligt at være til.

Eller sammenfattende udtrykt: Til evig for-
argelse for alle lyseslukkende moralister 
forkynder fortællingen om brylluppet i 
Kana, at da Vorherre begyndte at åbenbare 
sin herlighed, brugte han ikke de dyreste og 
største ord eller det mest ærefrygtindgyden-
de virkemiddel, han kunne komme i tanker 
om, men han beskænkede et ifølge en erfa-
ren og desillusioneret overtjener i forvejen 
beruset bryllupsselskab så rigeligt, at man 
må gå ud fra, at der virkelig blev gilde! Og 
så vil da med dette tegn evangeliet give 
os en smule begreb om Guds overdådige 
humør og hans ufattelige rigdom.

Malthe Madsen

Fra vand til vin
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Det er svært at forstå, at der i bybille-
det i Malling i snart 20 år er indgået en 
genbrugsbutik. Men sådan er det. I 1987 
var vi en kreds af personer, som gerne 
ville gøre en indsats til støtte for det vidt 
forgrenede arbejde, som Kirkens Korshær 
udfører til hjælp for en lang række af det 
danske samfunds mest marginaliserede 
grupper.
Resultatet blev, at der d. 1. april det år 
med Erna og Thorkild  Sønnichsen på 
Bredgade, som tidligere havde drevet 

20 år med genbrugsbutik i Malling

”Malling Minimarked”, blev indgået et 
lejemål, hvorom det roligt kan siges, 
at det blev til  meget stor glæde og 
fornøjelse for alle os, som de  frem til 
2003 var værtspar for.
Det år overtalte vi Kirkens Korshærs 
afdeling i Århus til at købe ejendommen 
Bredgade 59, hvor i en svunden tid ”Rio” 
og derefter bl.a. ”Bon a parte” havde 
holdt til, og som gav os den ekstra plads 
og de ekstra gode rammer, der uden tvivl 
udgør en væsentlig del af forklaringen 
på, at omsætningen har været markant 
stigende siden da.
Mandag d. 2. april vil 20-års-jubilæet 
blive markeret derved, at vi byder vore 
kunder på kaffe med kage i åbningstiden.
Regnskabet for 2006 er netop opgjort og 
udviser et imponerende flot salg på kr. 
185. 000. Som leder af butikken vil jeg 
gerne hjerteligt takke alle de dygtige og 
engagerede medarbejdere for deres ihær-
dige, uegennyttige indsats til fremme af et 
helt nødvendigt socialt arbejde i dagens 
Danmark, samtidig med, at jeg gerne vil 
sige tak til alle vore trofaste kunder, som 
nok har opdaget, at butikkens daglige 
lukketid er ændret fra. 17. 30. til 17. 00.

Malthe Madsen

Butiksklokken ringer jævnligt i Kirkens Korshærs 
genbrugsbutik, for der kommer mange kunder, så 
de frivillige medarbejdere har nok at se til. Her er 
en mannequin ved at blive udstyret både med tøj 
og tilbehør.

Bededag, den 4. maj, 
kl. 10.00
7.A
Nicola Strandgaard
Nina Traberg-Tolboe
Stinna Sabrine Hansen
Lea Arbjerg Heick
Ida Østerlund Brænder
Louise Færk
Kathe Jakobsen

Lau Rasmussen 
Rasmus Rewers Donner 
Bærendsen 
Rasmus Bælum Bech
Rasmus Terndrup Voergaard 
Kasper Mølgaard Pedersen
Kristian Hviid Jensen
Daniel Holmberg Jepsen 
Jakob Traberg-Tolboe 
Laurits Jensen Flytkjær
Erik Sønke Jessen 
Patrick Engstrøm Larsen

Lørdag, den 5. maj, 
kl. 10.00
7.B
Katrine Kaadt Nordahl 
Olesen 
Stinne Zacho 
Charlotte Sørensen
Mette Marie Fredsted 
Maria Ejstrup Bach
Anna Emilie Wittus Johnsen
Anne Margrethe Riisom 
Svinth
Maj Helbo Storgaard 
Sophie Bæk Lyngaa
Julie Fodgaard Kristensen

Jens Ole Mandrup-Kristensen 
Christian Aakjær Bisgaard
Frederik Buhl
Niels Høg
Salomon Santis Søndergaard 
Rune Kvols Rasmussen
Christian Kjær Rugaard 
Nikolai Svendsen Dokkedahl
Steffen Enggaard Kristensen

Søndag, den 6. maj, 
kl. 10.00
7.C
Signe Frydendahl Jensen 
Regitze Rosendal
Louise Dreizler Jensen 
Nadia Cilja Guldbrandsen
Pernille Møller
Agnethe Qvist Mogensen  
Maria Eltong Carstensen
Maria Kjems Christensen
Elisabeth Gade Nielsen

Jesper Givskov Dyhr
Mark Guldborg Vad 
Kenneth Lambæk Sørensen 
Daniel Joo Ho Gram Iversen
Daniel Kevin Gøtke 
Jacob Herred Reimer 
Rasmus Hvilshøj
Mikkel Dreyer Videbæk 
Casper Gisselmann 
Christiansen
Mads Andreassen

Konfirmationer 2007
Mandag den 19. marts kl. 17 i Malling 
kirke
“KEND DIN KIRKE” – familiegud-
stjeneste
Spring madlavningen over og tag 
børnene med i kirke denne mandag 
aften, hvor vi begynder kl. 17 i kirken. 
Her vil minikonfirmanderne fra 3.c 
fortælle om Malling kirke og opføre et 
lille skuespil over en bibelhistorie. Vi 
synger og beder Fadervor.
Kl. 18 er der dækket op til aftensmad i 
sognegården. Aftenen slutter kl. 19. 

Søndag den 15. april kl. 11 i Malling 
kirke
Afslutning for forårets minikonfir-
mander fra 3.C. 
Vi begynder med morgenkaffe/te/juice 
og rundstykker i sognegården. Her 
siger vi farvel og tak og på gensyn til 
minikonfirmanderne. De får overrakt en 
lille gave fra kirken, som dels kan være 
et minde om forløbet, dels noget, som 
både børn og forældre kan gå videre 
med, når vore ugentlige møder i kirke 
og sognegård er forbi.
Kl. 9.30 går vi over i kirken til en gud-
stjeneste, som denne søndag er tilret-
telagt under hensyntagen til de yngste 
kirkegængere. Minikonfirmanderne og 
medlemmer af børnekor og ungdom-
skor medvirker.

I Malling kirke

Sne over Malling kirke

Et sjældent syn:
Malling kirke klædt 
i hvidt.

Et stort cedertræ på 
kirkegården holdt ikke 

til sneens tyngde

Der blev arbejdet hådt 
med at skaffe vej gen-
nem snemasserne
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Torsdag den 19. april kl. 14.30-ca.16.30 af-
holdes det sidste Torsdagstræf med temaet: 
Rødder med livskraft.
Vi har indbudt Steffen Bay, som har givet sit 
foredrag overskriften: 
Gospelmusikkens rødder - om kamp, tro, 
håb og livsglæde.
Gospelmusikken er det musikalske og 
kulturelle resultat af mødet mellem ameri-
kansk og vestafrikansk religiøs musikkultur. 
Et påtvunget møde, indledt hårdt og kontant 
med de første sorte slavers ankomst til de 
amerikanske sydstaters tobaks- og bomuld-
splantager i første halvdel af 1600-tallet. 
Hvordan gennemlevede slaverne deres 
hårde kamp for frihed og mod de brutale 
overgreb? Hvordan kunne de holde håbet 
oppe? Gospelsangene og de gamle negro 
spirituals gemmer stadig på rødderne fra 
dengang en helt ny musikkultur så dagens 
lys – vi vil se på, hvad disse rødder kan 
fortælle os og hvilken inspiration de kan 
give os i dag.
Foredraget er en spændende musikalsk 
rejse gennem gospelmusikkens historie, 
hvor vi bl.a. møder slaveskibskaptajnen 
John Newton, pianisten Thomas Dorsey, 
sangeren Mahalia Jackson m.fl. Steffen Bay 
fortæller også om sine personlige oplevelser 
med gospelmusikken, ligesom der vil være 
lejlighed til at synge med på de smukke 
spirituals og gospelsange.

forskellige støttekoncerter bl.a. for Kræf-
tens Bekæmpelse og Red Barnet, hvor han 
har arbejdet sammen med kunstnere som 
Zindy Laursen, Jesper Lundgaard, Monique 
og Bobo Moreno. Til daglig er Steffen Bay 
højskolelærer på International Apostolsk 
Højskole i Kolding. 

Sognecafé
Malling sognegård 

kl. 14-17
16. april og 14. maj
Sognecafeen er et gratis 

tilbud til alle aldersklasser
Der er kaffe på kanden og 

hjemmebagt brød
Kom til en hyggelig 

eftermiddag
Alice – Henny - Kirsten

Kirkens Korshærs 
Genbrugsbutik
Bredgade, Malling
Åben mandag - fredag kl. 12.00-17.00

Formand  sognepræst, kbf.
Malthe Madsen

Butiksudvalg: Inger Sørensen, Henny Verner 
og Inga Frandsen

KORSANG

KORLEDER OG ORGANIST WINNI KILSGAARD 
TLF. 86 93 08 09

BØRNEKORET
SYNGER ONSDAGE
KL. 14.45 - 15.45
I MALLING SOGNEGÅRD

UNGDOMSKORET
SYNGER ONSDAGE 
KL. 18.30 - 20
I BEDER SOGNEGÅRD

Sogneaften
Tirsdag den 24. april 
kl. 19.30 
journalist 
Vagn Olsen: 
“Troens Europa”
“Tror europæerne på 
Gud? Eller er han kørt 
ud på et sidespor og 
erstattet af rationel 
materialisme?

Vagn Olsen gik på jagt efter den kristne arv 
i Europa i en serie på 8 TV-programmer, der 
blev sendt på DR i 2006. Jagten bragte ham 
dybt ind i såvel den ortodokse som den 
katolske og den protestantiske kirke, og han 
mødte mennesker, der fortalte om deres tro, 

Steffen Bay er uddannet på Det kongelige 
danske Musikkonservatorium i København 
og er kendt som en engageret og dynamisk 
gospelkorleder og pianist. Han er bl.a. 
kapelmester for ensemblet ”Gospel Sisters” 
og afholder jævnligt gospel workshops 
rundt omkring i Danmark. Steffen Bay 
har også fungeret som kapelmester ved 

i så forskellige lande som bl.a. Grækenland, 
Italien, Rusland, Polen, Tyskland og Sverige.

Når man spørger europæerne, om de tror på 
Gud, så svarer langt de fleste ”ja”. Alligevel 
har kirken stort set overalt på kontinentet 
problemer: Færre og færre går til gud-
stjeneste, flere og flere melder sig ud, færre 
og færre vil være præst, flere og flere kirker 
står tomme eller sælges.
Forrige år var der en hektisk diskussion i 
mange lande om, hvor vidt der skulle være 
en henvisning til den fælles, kristne arv, i 
EU’s forfatning. Og i takt med, at nye reli-
gioner gør deres indtog, er der mange, der 
står fast på, at kristendommen er Europas 
historiske og kulturelle kilde.
Så der er god grund til gå på jagt efter 
denne kristne arv.
Foredraget fortæller anekdotisk om rejsen 
ind i Troens Europa”.



Sognepræst, (kbf.):

Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
E-mail: fmm@km.dk
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11, 
samt torsdagkl. 15-17

Sognepræst:

Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25/
Mobil 21 67 19 48
e-mail: emmy.haahr@mail.dk
Træffes bedst alle hverdage 
kl. 12-13, undtagen fredag.

Kirkegårdsleder:

Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdsvej 12, 
8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
E-mail: bemaki@os.dk 
Træffes bedst mandag-torsdag 
kl. 12-13.

Sognegårdsbestyrer og 
kirketjener:

Birthe Hinge
Træffes i Sognegården 
kl. 10.00-11.00 alle hverdage 
undtagen mandag
Telefon: 86 93 15 06 eller 
50 98 16 72

Organist:

Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling
Telefon 86 93 08 09
winni.kilsgaard@mail.dk

Organistmedhjælper:

Lisbeth Gråkjær
Svendgårdsvej 61, 8330 Beder
Telefon 86 93 88 50
lisbethg@unomail.dk

Kirkesanger:

Jeppe Aastrup
Åbakken 9, 8320 Mårslet
Telefon 86 16 04 61

Malling Menighedsråd:

Formand:
Ida Dybdal
Bredgade 90 A, 8340 Malling
Telefon: 86 93 84 04

Næstformand:
Bent Oxvig
Bygvænget 13, 8340 Malling
Telefon: 86 93 13 26
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Døbte i 
Malling kirke
21 01 07  Frederik Dalby Adsbøl 
28 01 07  Sofie Hasle Petersen
04 02 07  Markus Brøgger
04 02 07  Freja Sandberg Andersen
04 02 07  Terese Sejr Ottesen
11 02 07   Stine Skytte Johansen
18 02 07  Mikkel Jensen Steinicke 
25 02 07  Christoffer Emil Brøgger 

Rasmussen
11 03 07   Carl-Emil Due Jessen

Gudstjenester 25. marts – 20. maj 2007

Kalender

Gudstjenester på Malling plejehjem:  Tirsdag        27. marts   14.30
  Tirsdag        24. april   14.30
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Søndag 25. marts 9.30 EH
Palmesøndag 1. april 11.00 MM  
Skærtorsdag 5. april  9.30 MM *sk.
Langfredag  6. april 11.00 EH    
Påskedag  8. april 9.30 MM *vk.
2. Påskedag  9. april 11.00  MM  
Søndag 15. april 9.30 EH  *sk.
Søndag  22. april 11.00  MM  
Søndag  29. april 9.30  MM *vk.

St. Bededag  4. maj 10.00   MM
  Konfirmation 7.A

Lørdag 5. maj 10.00  EH
  Konfirmation 7.B

Søndag 6. maj 10.00 MM
  Konfirmation 7.C

Søndag 13. maj 11.00 EH
Kr. Himmelfart. 17. maj 9.30 MM * sk.
Søndag 20. maj 11.00  MM

* sk. : Sognegårdskaffe – * vk. : Våbenhuskaffe  

19. marts kl. 17: 
”Kend din kirke”, familiegud-
stjeneste

2. april: 

”Genbrugsens” 20-årsjubilæum

15. april kl. 11: 
Afslutning for minikonfirmander 
fra 3.c.

16. april kl. 14: 

Sognecafé

19. april kl. 14.30: 

Torsdagstræf

24. april kl. 19.30: 

Sogneaften

4. maj kl. 10: Konfirmation 7.A

5. maj kl. 10: Konfirmation 7.B

6. maj kl. 10: Konfirmation 7.C

14. maj kl. 14: 

Sognecafé
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Af Ib Stidsen
Landbetjent
Beder-Malling,
Mårslet og Solbjerg

Cykeltyverierne i vores område er
desværre eskaleret betydeligt. Jeg

modtager mange henvendelser fra
borgere, der har fået deres egen eller
børnenes cykler stjålet.

Det er især cykler af typen
Mountainbikes, der har den store
interesse for denne snævre kreds af
brugere, der ikke retsmæssigt er kom-
met til disse cykler.

Jeg er desværre også nødsaget til at
sige, at det er for nemt at stjæle en
cykel, når den ikke er låst, hvilket har
været tilfældet en del gange.

Ved en kontakt til denne "snævre
kreds" af unge, stødte jeg på en cykel,
som var anmeldt som stjålet. Cyklen
var naturligvis "lige fundet kort tid
før", men ikke desto mindre får det nu
et retsligt efterspil for den unge.

Jeg vil også gerne anbefale, at man
anmelder cykeltyveriet - enten til mig
eller Østjyllands Politi - uanset cyk-
lens værdi. 

Der har været et par tilfælde, hvor
samme "snævre kreds" ikke kunne
gøre rede for deres cykler, og ved
forespørgsel i registeret var de ikke
efterlyste, hvilket gjorde, at jeg tog
cyklerne ind som hittegods og ikke
yderligere.

Officiel udtalelse fra
Østjyllands Politis øverste
ledelse:
"Kommunerne har som bekendt
overtaget pas- og kørekortområdet fra
1. januar 2007.

Dette har bevirket, at en væsentlig
del af de publikumsekspeditioner, der
er udført hos nærpolitistationerne og
landbetjentene, er ophørt.

Samtidig har vi ønsket at give en
mere ensartet publikumsbetjening i
Østjyllands Politikreds.

Det er derfor besluttet, at der med
virkning fra 1. marts 2007 indføres
følgende træffetider hos landbetjen-
ten:
Tirsdage: kl. 10.00 - 12.00.
Torsdage: kl. 16.00 - 17.30.

Det er ledelsens håb, at de ændrede
"træffetider" i endnu større omfang
end tidligere vil give landbetjentene
og nærstationerne mulighed for at
pleje lokalområdet, som er en vigtig
del af vores samlede politiar-bejde" -
citat slut.

Ledelsen kalder det "træffetider",
hvilket betyder, at man kun kan have
en forventning om, at undertegnede
kan træffes i disse tider, men at der
ikke er nogen garanti, idet jeg af
vagthavende eller ved anden tele-
fonisk henvendelse kan være kaldt til
en opgave.

Nye tider - nye skikke, men det vil
ikke politimæssigt betyde yderligere
alvorlige ændringer.

Lokalplaner skal overholdes
Af Jørgen F. Bak, formand for Fællesrådet

Iforrige nummer af Fællesbladet blev
anvendelsen af området ved den

tidligere foderstofforretning i Malling
beskrevet. Dengang så det ud til, at det
var helt klart, at den gældende
lokalplan skulle overholdes. Imidler-
tid ser sagen ikke ud til at være så klar.
Fællesrådet har derfor skrevet føl-
gende til kommunen:

“Principielt set mener vi, at det er
meget vigtigt, at lokalplaner skal re-
spekteres, og at man skal være meget
tilbageholdende med dispensationer
fra disse.
Lokalplanen for det aktuelle område

tillader erhvervsvirksomheder i klasse
2-3. Etableringen af en entrepre-
nørvirksomhed fra klasse 4 er dermed
problematisk. Man bør her være meget
opmærksom på, at der er boliger, der
umiddelbart støder op til lokalplanom-
rådet. Fællesrådet mener derfor ikke,
at der skal gives dispensation.

Fællesrådet kan slet ikke acceptere
forslaget om udleje af siloen til opbe-
varing af foderstoffer, da dette er en
aktivitet i klasse 6, og som derfor er
helt udenfor rammerne af lokalpla-
nen.”
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Maleriudstilling i Beder
Sognegård med Søren Romby

Jeg læste i det sidste Fællesblad
Bederpræstens indslag, der hand-

lede om individ og fællesskab, et
meget rammende indslag.

Hvorfor skriver jeg nu sådan. Jo, for
i disse år, hvor jeg har været formidler
af besøgstjenesten i Beder-Malling-
Ajstrup gennem flere år, er det utroligt
svært at få besøgsvenner.

Jeg ved da godt, der er meget man

skal have realiseret, når man går på
pension. Men jeg mener stadigvæk
godt, at man kan afse nogle få timer til
et besøg hos en person, som ikke kan
komme ud af en eller anden årsag, og
som mangler indhold i sin tilværelse.

Jeg har flere gange måttet sige nej til
nogle, som gerne ville have besøg. Det
har jeg det utroligt svært med.

Hvis I står tvivlende over for, hvad

en besøgsven er, vil jeg gerne invitere
jer til vores næste møde. I skal bare
ringe til mig på tlf. nr. 86 93 23 88.

Besøgsvenner savnes i Beder-Malling-Ajstrup
Af Henny Verner, Eghovedvej 12, Malling

Onsdag den 28. marts åbnes dørene
for en udstilling med nye

malerier og tegninger udført af Søren
Romby.

Udstillingen varer til fredag den 13.
april. Der er ekstra åbent 1. og 2.
påskedag (5.og 6. april) kl. 11.00 –
16.00 hvor Søren Romby vil være til
stede.

Naturen omkring Mårup kirke ved
Lønstrup og Tipperne ved Ringkøbing
Fjord samt skovene syd for Århus har
givet inspiration til de mange oliema-
lerier. Men også en serie stilleben
indgår i de nye billeder.

På nuværende tidspunkt er Søren
Romby i gang med at uddanne sig på
Århus Kunstakademis malerlinje.
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Slut med kirkepyntning i
Beder Kirke
Af Claus Christensen, direktør, DCJ/Beder Gartnerskole

Ien lang årrække har DCJ/Beder
Gartnerskoles binderilærere og

elever pyntet Beder Kirke en gang om
året - i de senere år til Kr.
Himmelfartsdag. Det har været en god
tradition, som har været til stor glæde
for mange mennesker, ikke mindst
kirkegængerne, men også for folk,
som kom ude fra for at nyde årets
kreative og blomsterkunstneriske
udfoldelser.

Desværre bliver vi fremover nødt til at
skuffe en del mennesker, for vi kan
desværre ikke længere påtage os den
store opgave, det er at få idéer, plan-
lægge og pynte kirken. Som uddan-
nelsesinstitution bliver vi nødt til at
have det primære fokus på vore
uddannelser og elevernes tarv.
Kravene - også til blomsterbinderud-
dannelsen - er efterhånden blevet så
store, at der ikke er den fornødne tid
og andre ressourcer til eksterne

aktiviteter. Vi er simpelthen nødt til at
prioritere lærernes og elevernes tid
anderledes, ikke mindst i foråret med
de mange helligdage og det store
"Åbent hus" på skolen, som oftest lig-
ger tæt på Kr. Himmelfartsdag.

Har man interesse for blomster, deko-
rationer og farverig udsmykning, er
der trods alt stadig mulighed for at
nyde dette, når vi holder Åbent hus.
Der er selvfølgelig ikke den samme ro
og højtidelighed, som over en
udsmykning i kirken, men vi håber
alligevel, at mange vil deltage og nyde
kreativiteten her. Åbent hus holdes i år
torsdag den 24. maj fra kl. 14.00.

Afslutningsvis vil jeg beklage, at vi
ikke kan fortsætte og samtidig sige en
stort tak til menighedsrådet og perso-
nalet ved Beder Kirke for samarbejdet
i de mange år. Jeg håber og tror, at det
har været til gensidig glæde.

Ny åbningstid i 
Postbutikken
Postbutikken i Beder har nu åbent en time mere om 
hverdagen.
De nye åbningstider er: 
Mandag til fredag kl. 11:00 - 17:00.
Lørdag kl. 10:00 - 12:00.
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BMI Motion

Bedre kondition og familiedyst
Jubilæumsløb

Ianledning af BMI Motions 25 års
jubilæum i april 2007 arrangerer

klubben et jubilæumsløb, som er åbent
for alle i Beder, Malling, Mårslet og
omegn. Løbet afholdes lørdag den 14.
april med start kl. 14.00 fra Beder
Butikstorv. Det bliver en 5 km stafet
med 5 deltagere på hvert hold, som
skal løbe på en rute omkring
Skoleparken, Beder Landevej og
Engdalgårdsvej. Der konkurreres i tre
klasser: en børneklasse, en kvin-
deklasse og en herreklasse. Og der vil
være præmier til vinderne og et lille
traktement. I skrivende stund er de
sidste detaljer ikke helt på plads.
Nærmere oplysninger om løbet - se
BMI Motions hjemmeside.

Tag idrætsmærket og få en
bedre kondition
BMI Motion håber, at
der vil møde rigtig
mange op i 2007
for at dyrke
idræt. Det giver
kondi, det er
sjovt og
afvikles i
kammeratligt
samvær. Ved
at tage
idrætsmær-
ket sikrer du
dig, at din
træning bliver
afvekslende, og at din
form er i orden. Idrætsmærkeprøverne
er for alle, unge som gamle, ja hele
familien kan være med. Som noget nyt
starter vi i år et familiehold, hvor
forældre/børn i gymnastikprøverne får
deres eget program - se omtalen under
idrætsdiplom.

Træningen for seniorer starter tirsdag
d. 20. marts kl. 18.00, mens træningen
for familie/unge starter mandag d.16.
april kl. 18.00 med form- og gymna-
stikprøven i Beder Skoles gymnastik-
sal. Udendørs atletik og udholden-
hedsprøverne afvikles på stadion bag
Beder Skoles gymnastiksal og starter
mandag den 7. maj kl. 18.30.

Afvikling af idrætsmærkeprøverne
2007 foregår på følgende datoer:
tir. 20. marts gymnastik kl. 18.00
tir. 27. marts gymnastik kl. 18.00
tir. 3. april gym. (evt.) kl. 18.00
man. 7. maj atletik kl. 18.30
man. 14. maj gang, løb, cykling kl.18.30
man. 21. maj atletik kl. 18.30
man. 4. juni atletik kl. 18.30
man. 11. juni atletik kl. 18.30
tir. 19. juni opsamling kl. 18.30.

Nærmere oplysninger - om seniorer
kontakt Niels Pedersen tlf. 86 93 63 70
eller Chr. Damberg tlf. 86 93 62 89.
Om familie/unge - kontakt Liz
Langfeldt  tlf. 86 93 77 01 eller Lene
Jørgensen tlf. 86 93 68 78.

Familiedyst - Idrætsdiplom
I samarbejde med DGI vil BMI
Motion som noget helt nyt udvide
idrætsmærket, så det nu også kan lade
sig gøre at dyste i en familiedyst. Der
bliver mulighed for indbyrdes konkur-
rence med mand/kone, søn/datter eller
måske din nabo (børn skal være fyldt
12 år). Det er sjov motion med høj
puls, og alle kan deltage, da det er
simple øvelser, som er på tid, og
derfor er der gode muligheder for
indbyrdes konkurrence. Det
foregår i den lille gymnastiksal
på Beder Skole på mandage.
Familiedyst går ud på, at man
konkurrerer indbyrdes ved 10 sta-

tioner, hvor man skal arbejde i 30
sek. derpå 30 sek. pause, hvorefter
man går videre til næste station.
Familiedysten afvikles over tre gange,
herefter foregår det udenfor, hvor vi
laver atletik ved Beder Skole. Den
indendørs træning er mandag 16. april,
23. april, 30. april kl. 18-19. Den
udendørs træning afvikles sammen
med idrætsmærkedeltagerne og
foregår 7. maj, 14. maj, 21. maj, 4.
juni samt 11. juni, og 19.juni er der
fælles afslutning med kaffe og kage.
Det er gratis at deltage! Har I lyst til at
være med, så er I meget velkomne til
at kontakte Lene Jørgensen tlf. 86 93
68 78 eller Liz Langfeldt tlf. 86 93 77
01.
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Korsuite
med digte af 
Kaj Munk
Cantabilekoret i Malling er godt i

gang med indstuderingen af
forårets hovedværk: en nykom-
poneret korsuite af Erling Kullberg
med tekster af Kaj Munk. Suiten
består af tolv sange over Kaj Munks
digtsamling Navigare Necesse, 12
digte om Danmark i 1940.

Sammen med to andre kor - Rusty
Cotton fra Mårslet og Snapsingers
fra Århus, der begge ledes af Pia
Voxtorp - opfører Cantabilekoret
værket

søndag den 13. maj kl. 15.00 på
Testrup Højskole

som så venligt har åbnet dørene til
deres nye, spændende koncertsal.
Koncerten dirigeres af komponisten
selv.

"Det er nødvendigt at sejle, ikke at
leve". Sådan oversættes det latinske
citat, Kaj Munk bruger som titel på
sin digtsamling fra nytår 1941:
Navigare necesse (…est, vivere non
est necesse). Ordene blev sagt af den
romerske feltherre Pompejus, da han
ville sejle korn frem til det udhung-
rede Rom. Mandskabet på forsy-
ningsskibene mente, det var livs-
farligt at stå til søs på grund af
storm. Da faldt Pompejus replik, og
meningen var, at livet ikke er værd
at leve for den, som ikke gør sit
yderste for at redde sit land.

Munk var inkarneret friluftsmen-
neske, og netop i 1940 oplevedes
Danmark på en særlig måde. Frem
af naturbillederne fra besæt-
telsesåret pibler Munks holdning til
besættelsen, som derfor sammen
med modstandsviljen tegner et pa-
rallelspor i forløbet. Det er denne
fascinerende flertydighed, som
afspejles i titlen på korcyklussen - "I
det fri".

Se mere på www.cantabilekoret.dk

Fra jord til bord - skift frysegrønsagerne ud
med friske økologiske ditto fra din egen have

Fælleshaven optager nye medlemmer!
Vi er 30-40 voksne og en masse søde børn, som har lejet en skønt beliggende
tønde land 200 meter syd for Byagerparken, ned ad en markvej.

Vi dyrker jorden økologisk og i fællesskab. Når det bliver sommer - og
efterår og vinter - henter vi dejlige grønsager og krydderurter ad libitum hver
dag. Enten direkte fra marken eller fra vores jordkælder.

Haven kører nu på 15. år, og vi er både unge, ældre, enlige og par.
Vi har organiseret os i små grupper, der mødes et par timer en gang om ugen

i sæsonen for at plante, luge, drikke kaffe, og hvad der ellers hører med til
fornøjelig havedrift.

Selv om du måske ikke er mangeårig specialist i pastinak-dyrkning, er du
meget velkommen i Fælleshaven - alene eller sammen med familien. Vi har
dyrkningsvejledninger for alle grøntsager, og vi har en del erfarne medlem-
mer, som gerne indfører nye "amatører" i Fælleshavens lyksaligheder.

Så kan du lide at få fingrene i jorden - og helst sammen med nogle andre søde
mennesker - så kontakt fluks Ulla tlf. 86 93 76 89 eller på mail:
ulla.seerup@gmail.com. Hun kan fortælle dig meget mere. Sæsonen står lige
for døren, og før vi har set os om, skal kartoflerne i jorden. Så skynd dig, hvis
du vil være med fra starten!

Se også vores hjemmeside www.faelle-
shaven.dk - her står alt hvad der er værd
at vide om os - bl.a. et link til et af DR's
haveprogrammer med Søren Ryge, som
var på besøg i foråret 2006.

Venlig hilsen, Fælleshaven

Læserbrev

Ulovlig biltrafik på Kirkestien
Af Ib Herred Johnsen, Byagervænget 80, Beder

Den ulovlige trafik har efterhånden
slidt så meget på stien, at denne

nu er fyldt med dybe og store huller -
som pt. er fyldt med vand.  For at
undgå at ramme disse huller, foregår
den ulovlige trafik nu inde på
Byagervængets arealer, hvilket vi ikke
har tænkt os at acceptere. Vi har fak-
tisk betalt en hel del for vore grønne
områder.

En henvendelse fra vor ejerforening
til politiet gav det resultat, at vi - lige-
som da vi var børn - skal til at notere
bilnumre, som vi så skal videregive til
politiet. Så på trods af at trafikken er
klart ulovlig er det åbenbart os, som
har aben!!! Nu noterer vi - og går så ud
fra, at politiet sørger for, at vi har set
de pågældende vogne for sidste gang.

Men nye beboere flytter til området, så
ovennævnte løser selvfølgelig ikke
problemet.

Når man tænker på, at der lovligt kun
må køres til én eller to adresser på
Kirkestien (ærindekørsel tilladt) kan
det forbavse, at de, som har vedlige-
holdelsen af stien, ikke for længst har
reageret over den voldsomme slitage -
og så taget affære mht. at få opsat en
skiltning, som holder de "ulovlige"
biler borte. "Ærindekørsel tilladt" er jo
blot "elastik i metermål". Det er klart
for enhver, at hullerne ikke stammer
fra hundeluftere, motionsløbere eller
cyklister. Vi anmoder de involverede
myndigheder om straks at gå effektivt
ind i sagen og få stoppet den omsig-
gribende ulovlige trafik.
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Beder Malling Egnsarkiv søger en leder
Af Dan Zachariassen, redaktionen

Be d e r - M a l l i n g
Egnsarkiv har

gennem længere tid
været uden leder, og
det er en situation, de
frivillige medarbej-

dere i arkivet meget gerne vil have
lavet om på.

Egnsarkivet  blev grundlagt af lærer
ved Malling Skole, Anders Bent
Nørgaard, tilbage i 1967, på et tids-
punkt, hvor både Beder og Malling var
inde i en voldsom forandringsproces
fra de små stationsbyer med et opland,
hvor landbruget stadig var et
dominerende erhverv, til to moderne
forstæder til storbyen Århus, hvor der
var en klar adskillelse mellem det sted,
hvor menneskene boede og de steder,
hvor de havde deres daglige arbejde.

I de første år havde arkivet til "huse"
i nogle kasser på Malling Skole, men
da mængden af det indsamlede materi-
ale hurtigt voksede eksplosivt, blev
det nødvendigt med mere plads.

Både arkivet her i Beder-Malling og
alle de andre lokalarkiver hører under
biblioteksvæsnet, og det var da også
på det daværende Malling Bibliotek,
arkivet fik til huse efter flytningen fra
Malling Skole.

Da kommunen valgte at lukke bib-
lioteket i 1992, fik arkivet lov til at
blive på stedet, og der kom væsentlig
flere kvadratmeter til i den bygning,

man nu skulle dele med "Det kreative
Værksted".

Arkivets arbejde består primært i at
sikre, at historiske fotos, dokumenter
og papirer bliver indsamlet, registreret
og arkiveret, så muligheden for altid at
kunne dokumentere den lokale historie
bliver bevaret i så stor udstrækning
som overhovedet muligt.

Arkivets medarbejdere er frivillige,
ulønnede ildsjæle, som tager del i
arbejdet af interesse for den lokale hi-
storie, men der er dog en undtagelse,
idet lederen af arkivet faktisk er ansat
af biblioteksvæsnet tre timer om ugen.

Lederens arbejde består i at
repræsentere arkivet ved forskellige
lejligheder og så naturligvis også i at
lede og koordinere arbejdet i arkivet.

Jobbet som leder af Beder Malling
Egnsarkiv har været ledigt i mange
måneder, og derfor er arkivets frivil-
lige medarbejdere da også meget inter-
esserede i at komme i kontakt med
alle, der har en lokalhistorisk inter-
esse, og som måske vil overveje at
tage et nap med.

Interesserede kan henvende sig til
arkivet i åbningstiden (se nye tider
side 30) på Tværgade 18 i Malling.

Er man betænkelig ved at påtage sig
opgaven som arkivleder, er der altid
brug for flere frivillige arkivmedarbej-
dere.

Inga Vendelbo i arkivets brandsikre
boks.

Lykke Christensen, Inga Vendelbo og
Karen Akselsen i gang med dagens
arbejde. De er alle tre frivillige
medarbejdere i arkivet.

Tur i Malling og til Fur
Af bestyrelsen for Beder Malling sognes Lokalhistoriske Forening

Rundtur i Malling tirsdag
d. 24. april 2007 kl. 18.00
Mødested på Malling Kirkes
Parkeringsplads. Aarhus Bymuseums
Venneforening har arrangeret rundvis-
ning i Malling, Jørn Andersen
fortæller om byens forretninger fra
1884 og frem til i dag. 
Sognepræst Finn Malthe Madsen vil
fortælle kirkens historie. Vi -
Lokalhistorisk Forening - har fået lov
at gå med, så mød op til en aften i min-
dernes tegn.

Udflugt til Fur og Spøttrup
lørdag d. 2. juni 2007
Afgang: Malling Stationsplads kl.
8.30 præcis - Beder Butikstorv kl.
8.40. Turen koster 75 kr. for medlem-
mer og 150 kr. for ikke-medlemmer.
Tilmelding (bindende) senest fredag d.
18. maj 2007 til Jørn Andersen tlf.
8693 1627 bedst efter 14.00. Egen
mad kan medbringes eller bestilles ved
tilmelding:

Formiddagskaffe: 1 snegl 8 kr. 
kaffe hertil medbringer I selv.
2 sandwich + vand 35 kr.

Rutebeskrivelse: Vi kører Århus -
Viborg - Skive og nyder vores formid-
dagskaffe et sted ved Viborg. Herfra
køres videre til Fur, hvor vi ser øens
specielle natur. Her nydes madpakken,
og ca. kl. 13.00 kører vi retur, med
ophold ved Selde Kirke. Herfra videre
til Spøttrup slot som kan beses, pris:
45 kr. (egenbetaling) Her kan vi også
købe kaffe, pris 65 kr. (egenbetaling).
Herefter hjemtur, som køres den
direkte vej.
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Finn kan bare det der med blomster
Af Dan Zachariassen, redaktionen

Vintermånederne er travle for
blomstergartner Finn Rosendal

fra Beder. Her går nemlig de fleste af
døgnets lyse timer med at fremdrive de
flotteste tulipaner fra de næsten
200.000 tulipanløg, han satte i bakker
tilbage i september måned.

Det er bestemt ingen tilfældighed, at
Finn blev gartner. Som den yngste af
en søskendeflok på seks blev han for
46 år siden født på det gartneri i
Bymosen i Beder, som hans forældre
købte i 1942.

De fleste af Finns søskende har også
været beskæftiget indenfor gartneri, og
Rosendalerne er nærmest et helt gart-
nerdynasti, hvor også flere af Finns
onkler og fætre er beskæftiget indenfor
branchen.

Nogle fatale minutter under Finns
fødsel, hvor han ikke fik ilt nok, gav
ham nogle skader, som på godt og på
ondt har præget hans liv.

Finn husker sin skolegang på Beder
Skole med blandede følelser. Timerne
var ofte besværlige og svære at kom-
me igennem, fordi han havde så svært
ved alt det boglige, men samværet
med mange af kammeraterne og ikke
mindst de lærere, han har haft gennem
årene, tænker han tilbage på med
glæde og taknemmelighed. En del af
de lærere, Finn har haft i skolen, tæller
han i dag med til den store gruppe af
gode venner, der følger og støtter ham.

Allerede fra Finn var helt lille, be-
gyndte han at gå til hånde i gartneriet,
hvor forældrene de første mange år
dyrkede forskellige grøntsager. På et
tidspunkt valgte faderen at satse sin
hovedproduktion på tulipaner, og det
er også tulipanerne, der i dag er Finns
største produktion.

Finn var jo efternøleren i børne-
flokken, og han blev boende der-
hjemme. Derfor faldt det helt naturligt,
at det var ham, der skulle overtage
gartneriet, og det skete faktisk helt
tilbage i 1985, da han kun var 25 år
gammel.

Naturligvis var forældrene stadig
med i det daglige arbejde. Faderen var
med i drivhusene og i marken, mens
moderen passede regnskaberne. Dette

var en stor hjælp for Finn, da regnska-
ber bestemt ikke er noget, han bryder
sig om.

Det arbejdsfællesskab fortsatte gen-
nem årene, men som tiden gik, tog
Finn mere og mere over. Samarbejdet
fort-satte helt frem til forrige år, hvor
Finn med tre måneders mellemrum
mi-s-tede begge sine forældre, der da
var blevet henholdsvis 90 og 92 år
gamle.

- Det var et hårdt år at komme igen-
nem, fortæller Finn.

Det gartneri, som Finn overtog i
1985, egnede sig ikke så godt til den
produktion af tulipaner, som han ville
satse på. Drivhusene var små og ikke
indrettet til drivning af tulipaner, så
Finn ville gerne have et mere moderne
væksthus, hvor han kunne arbejde med
tulipanerne i ståhøjde, og hvor de i den
tid, han driver dem frem, kan skubbes
tæt sammen på rulleborde. Det sparer
ryggen for mange uhensigtsmæssige
bevægelser, og det er vældigt pladsbe-
sparende.

Det var faderen bestemt ikke enig i,
men heldigvis fik Finn god støtte af sin
ældre bror, og i 2001 blev de gamle
huse væltet, og et moderne drivhus
blev bygget.

Når høsten af tulipanerne hen på
foråret er tilendebragt, skal der ryddes
op, og så er der lidt "ventetid", før han
skal i gang med sommerens høst af de
lange rækker af pæoner, han har

stående på sine
marker. Pæon-
erne skal høs-
tes først på
sommeren, og
her er Finn helt
afhængig af det
danske som-
mervejr. 

I de uger, han
høster sine
mange tusinde
pæoner, sker
det ofte i et
kapløb med
tiden, for
pæoner skal
høstes lige før,
de spændte

knopper springer ud. Bliver det meget
varmt i høsttiden, vælter pæonerne
frem, og der er en stor risiko for, at
man kommer for sent med kniven.
Sker det og blomsterne er sprunget ud,
er de vanskelige at sælge. 

Når de mange tusinde løg skal sættes,
og når tulipaner og pæoner skal høstes,
skal der ekstra hænder til, og derfor er
der da også mange unge mennesker,
der gennem årene har tjent en god
skilling ved at hjælpe til i gartneriet.

Finn Rosendal afsætter en stor del af
sin produktion på Gartnernes
Salgsauktion i Tilst, men han sælger
også en del til forskellige blomsterhan-
dlere, og så er han de senere år også
begyndt af sælge ret mange blomster
ved hjemmesalg, direkte fra drivhuset,
en niche, han gerne vil have endnu
mere gang i.

I det daglige har Finn stor støtte i sine
søskende. Der er et rigtig godt fami-
liesammenhold, som han sætter stor
pris på. Blandt andet hjælper en søster
Finn med at ordne regnskaberne.

Selv om Finn Rosendal ikke fik den
letteste start på livet, er han en mand,
der helt fra barndommen har lært at
tage udfordringerne op, og som han
siger:

- Jeg har et godt liv. Jeg beskæftiger
mig med det, jeg kan lide at lave. Jeg
har mange venner, der kigger forbi, og
jeg har en god familie, der støtter mig.

Finn Rosendal har ikke mindre end 33 forskellige sorter tuli-
paner - her pakkes dagens høst.
(Foto: Dan Zachariassen)
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Nye tider i daginstitutionerne
Af dagtilbudslederne Inge Birte Skjelmose og Helle Iburg

Strukturændringer på 0.-6. års
området i ledelserne i børne-

have, vuggestue og dagplejen.

I forbindelse med Århus Kommunes
magistratssammenlægning er der sket
store strukturelle forandringer på 0.-6.
års området.

Fra januar 2007 blev der etableret to
dagpasningstilbud i Beder, indtil
videre kaldet 701 og 702. Den ene
består af Vuggestuen Bymosen,
Børnehaven Bekkasinen og DII (Den
integrerede institution, red.) Grønne-
bakken. Den anden består af
Børnehuset Byvej, DII Amaliegården
og DII Himmelblå 

Herudover hører dagplejen fra Beder
og Malling også til dette dagtilbud.

Indtil videre er de største forandringer
synlige på ledelsesniveau. Der er ansat
to dagtilbudsledere: Inge Birte
Skjelmose i 702 og Helle Iburg i 701.

Dagtilbudslederen danner sammen
med en pædagogisk leder fra hvert hus
et ledelsesteam. I de tilfælde, hvor de
tidligere daginstitutionsledere har øns-
ket det, er de blevet pædagogisk leder
i deres egen institution. Dag-
tilbudslederen har det overordnede
ansvar for den administrative ledelse,
herunder budget, strategisk ledelse,
personaleledelse og den pædagogiske
ledelse. Det udmøntes i et tæt forplig-
tende samarbejde med dagtilbudets
bestyrelse.

Den pædagogiske leders opgave er at
være den daglige personaleleder med
ansvar for den pædagogiske praksis og
det daglige forældresamarbejde.

Dagtilbudet skal tænkes som en
enhed. En fusion mellem tre forskel-
lige institutioner/dagpleje med hver
deres særpræg og kultur, som skal
forenes til et.

Der er mange spændende processer
at arbejde med forude. Børn og Unge-

afdelingens visioner er at udnytte
ressourcer på tværs af husene i form af
nye læringsrum med henblik på at
styrke det enkelte barns læring,
udvikling og trivsel.

Pædagogerne skal have mulighed for
at dele og udveksle erfaringer til fælles
læring og bruge deres kompetencer i
samarbejde med nye kollegaer i andre
huse, end det de er ansat i.

Der er også  besparelser i den nye
struktur. Vi har valgt at se dem som et
vilkår og finde mulighederne i alt det
nye, for at have energi til de opgaver
der følger med store forandringer.

Fremover, når et barn indskrives i et af
dagtilbudene, vil visitationen fra
august måned 2007 ske i et samarbej-
de mellem pladsanvisningen og dagtil-
budslederne. Forældreønsker vil i
videst omfang blive imødekommet
som hidtil. Når et barn indskrives i et
dagtilbud, er det sikret plads frem til
skolestarten.

Beder BørneCirkus i egne lokaler
Af Uffe Ditmer, Beder BørneCirkus

Det er lykkedes for Beder
BørneCirkus at få lokaler i

Byagerparken. Kælderlokalet skal
bruges til klubaftener, kostumefrem-
stilling, møder og måske også til træ-
ning af visse mindre pladskrævende
cirkusdiscipliner.  Det er dejligt at få et
sted til at mødes - også når cirkusteltet
er pakket ned. Og der er også plads til
at hænge gamle plakater og billeder
op, samt opmagasinere kostumer og
rekvisitter. Ud over de muligheder, det

nye klublokale giver, fortsætter artis-
terne naturligvis med at træne i Beder
Skoles idrætshal hver søndag efter-
middag. Al træningen resulterer tradi-
tionen tro med en teltforestilling
lørdag i Kristi Himmelfartsferien (19.
maj).

Årets forestilling bliver båret af
erfarne artister, ja flere af dem skal i år
have den eftertragtede femårsmedalje,
og de vil optræde med både velkendte
og nye artisterier. Og så skal man jo
ikke glemme, at der også er sjove
klovne med, en skør cirkusdirektør,
samt et meget modent cirkusorkester,
som igen i år vil overgå sig selv -
håber vi!

Som sagt har alle medvirkende i årets
forestilling travlt med at øve og for-
berede og planlægge, så alt kan blive
klar til lørdag den 19. maj, hvor der vil
blive to forestillinger i cirkusteltet kl.
13 og 15.

Vi ses i teltet til en god, spændende
og morsom oplevelse med de mange
dygtige artister i Beder BørneCirkus.
På trods af det økonomiske opsving er
det stadig muligt at erhverve sig en
billet for 25 kr. (kan først købes ved
teltet på dagen).

Vil du vide mere om Beder
BørneCirkus, kan du benytte mail:
bbc@besked.com

Eller ringe til Maj-Britt og Uffe 86
93 60 10.

Sidste år deltog nogle af BBC's
artister i de østjyske mesterskaber i
Unicykling.

For godt et år siden optrådte BBC til
fejringen af det kinesiske nytår i
Musikhuset.
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
Afskedstur for 7. klasserne til Idre Fjell
Af Dji Dji, Vagn, Olaf og Rikke.

Lørdag d. 10. februar kørte 23 unge
og 4 voksne til Sverige for at stå

på ski. 

18 af de unge havde ikke prøvet det
før, så søndag var virkelig en udfor-
dring. Efter mange styrt på tallerken-
liften, ned ad børnebakken, eller når
man bare stod stille med lange "bræd-
der" på støvlerne, fik de fleste rigtig
godt styr på det med at køre og ville
gerne ud i det "virkelige" skiliv. Her
var det bare ikke én selv, der styrede
farten ved at stave sig frem og stoppe
automatisk når det går lige ud igen.
Nej, der var det naturen, der tog over.
Man fik fart på, når det gik nedad, og
man stoppede kun, hvis der kom et
træ, i dyb sne uden for pisten, eller den
gode gammeldags med at kaste sig
ned og så få lidt knubs. 

Når man så har været ude på egen
hånd, bliver nogen så dygtige, at de
ikke behøver at gå på skiskole, for
efter 5 timer på ski er man bedre end
den svenske skiinstruktør på 30, der
blev født med ski på!!! Andre mente
dog stadig, at de havde behov for at
lære, så de lyttede og prøvede en time

sidst på eftermidda-
gen og var fuld-
stændig mør-
bankede, da de kom
til hytterne for at
pakke ud og spise;
denne nat var der
ingen, der havde
problemer med at
sove.

Alle kunne efter
hårde kampe stå på
ski efter dag 2, og
begyndte at synes,
det var rigtig skægt.
De legede på små
hop, sorte pister... og
der var en god
stemning med højt
humør. 

Onsdag var hygge-
aften i hytterne eller
discoaften. Vores
unger forstår at have
det sjovt, og efter
fem minutters ge-
nerthed på bænkene, rejste de sig i
flok og dansede, til de var helt svedi-
ge. Pigerne var meget omsværmede af
drenge andre steder fra, men vores

drenge "passede" på
deres piger samtidig
med, at de også
flirtede med piger
udefra. Et bevis på
at mænd kan mere
end en ting ad gan-
gen...

3 voksne prøvede
at gøre sig usynlige,
men fik alligevel at
vide, at det var
træls, at de kunne
stå der og lure... 

Torsdag fik de alle
en tur på snescooter.
En fik dog kun en
halv, da hun ned-
lagde hegnet to
gange og kørte over
seks par ski, for

Næste fest i 
Beder Fritidsklub

Fredag den 23. marts kl. 19

Festen er for 6. & 7. klasser, 
og er naturligvis absolut 

rusmiddelfri.

derefter at have retning mod bunden
af pisten, inden hun blev reddet af en
voksen. Så måtte hun ikke køre mere
for manden, der ejede snescooterne... 

Dette var en meget kort historie fra
Idre fjell. 

Vi vil slutte af med at sige, at det har
været en rigtig sjov tur. I blev gode til
at stå på ski, I hyggede jer, ordnede
selv jeres madlavning, oprydning og
meget mere. Det har været en fornøj-
else at være sammen med jer i 6 dage.
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Generalforsamling i Malling
Ungdomsklub

Onsdag den 18. april 2007 kl. 19.30 på Nyløkkevej 7
Leder Claus Langfeldt vil fortælle om, hvordan ungdomsklubben fun-
gerer i det daglige. 
Festerne i Beder Ungdomsklub og alkohol - hører det sammen?
Malling Ungdomsklubs personale vil fortælle om deres holdning
og deres rolle til festerne. Herefter er der mulighed for dialog og
spørgsmål.
Hvis man vil have aktiv indflydelse, er det en god ide at overveje, om
man vil være en del af klubbens bestyrelse. (ca. 6 møder á 1½ times
varighed på et år).

Herefter skal vi have afholdt klubbens ordinære generalforsamling
med følgende dagsorden:

1. Valg af ordstyrer
2. Valg af referent
3. Bestyrelsens beretning v. formanden
4. Regnskab for 2006
5. Behandling af indkomne forslag*
6. Valg af bestyrelsesmedlemmer (2 år)

På valg:
Anette Sandberg Kaa (genopstiller)
Finn Wolgast (genopstiller ikke)
Kjeld Arbjerg Pedersen (genopstiller ikke)

7. Valg af mindst 1 suppleant til bestyrelsen (1 år).
8. Valg af revisorsuppleant (1 år).
9. Eventuelt.

* Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal
skriftligt være bestyrelsen i hænde senest 8 dage før generalforsam-
lingen (10-04-2007).

Bestyrelsen opfordrer hermed alle forældre til unge, som er indmeldt i
Malling Ungdomsklub, til at møde op og få indblik i, hvad vores klub
tilbyder, og hvilke forhold de unge har i klubben.
Klubben har almindelig åbningstid for medlemmerne denne aften, og
alle forældre er velkomne til at kigge sig omkring.
Vel mødt - vi glæder os til at se jer!            Venlig hilsen bestyrelsen

Istarten af januar holdt vi intro-dag
for de nye 7. klasser. Der var

forskellige aktiviteter: bl.a. sumo-
brydning, teatersport, bolchekogning,
smykkeværksted og meget mere. Dog
fik vi også tid til fællesspisning og
præsentation af klubbens medarbej-
dere.

Vi havde en forrygende dag og fik
rigtig mange nye medlemmer. Disse
er så efterfølgende begyndt at komme
flittigt i klubben, og det har betydet, at
vi er mellem 30 og 40 unge men-
nesker samlet de aftener, hvor klubben
har åben. I den forbindelse har vi nu,
på grund af nedskæringer på området,
lukket klubben om tirsdagen. Så de
nye åbningstider er som følger:

Mandag - onsdag - torsdag fra kl.
19.00 til 22.00 og søndag fra 18.30 til
21.30

Alt i alt har det været en travl periode
siden sidst, men travl på den fede
måde - idet der altid summer af energi
og god stemning i klubben. 

Vi laver som altid forskellige
aktiviteter i hverdagen. I den seneste
periode har det været te-drikning, spil,
teatersport og forskellige spontane
konkurrencer, som har domineret -
idet vejret ikke ligefrem har opfordret
til at opholde sig udenfor. Husk at
holde øje med opslagstavlen, da infor-
mationer og tilmeldelse til alle ture og
udflugter bliver slået op her!!!

Med venlig hilsen og et "På gensyn!"
Personalet i MUK

Nyt fra klubben
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Ikonværksted

Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Idecember måned havde vi et ikon-
værksted som en af mulighederne

for at fremstille julegaver. Værkstedet
var forberedt med fremstilling af fint
udskårne træplader, maling, bittesmå
pensler og "næsten ægte" bladguld. 

Børnene kunne vælge at
arbejde med udgangs-
punkt i forskellige klas-
siske katolske ikoner.
Nogle børn var imidler-
tid betænkelige ved det
religiøse indhold, vidste
ikke rigtigt, om det var
noget for dem der-
hjemme.

Så her er en lidt broget
flok bestående af Englen
Gabriel, Jesus, en kat-
teengel, en flok undu-
later og en far i kajak.

Hvis nogen derhjemme
har lyst til at give sig i
kast med ikonmaleri, er
der god hjælp at hente i
bogen "Mal klassiske
ikoner" af Bent Thorsøe.

Kirsten Kristensen
Malling Fritidsklub
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